

EL CONFLICTO MUNICIPAL

Menos política, más administración

El Sr. Ruiz Jiménez se ha visto en el caso de dimitir el cargo de alcalde de Madrid para el que fue nombrado recientemente por el Gobierno con aplauso de todos. ¿Es que ha fracasado? Sería un agravio enorme, aparte de una tremenda injusticia, insinuar siquiera la sospecha de un fracaso. No ha tenido el Sr. Ruiz Jiménez ni tiempo ni ocasión para desarrollar sus iniciativas ni aun para plantearlas. Ninguno acaso más capacitado que él para encauzar la vida municipal madrileña, afrontando los vastos problemas urbanos que están exigiendo solución y emprendiendo aquellas reformas que exige la rápida transformación que se está operando en la capital de España. Nadie tal vez se ha ocupado con más interés y con mayor cariño de las cuestiones que afectan a Madrid que el Sr. Ruiz Jiménez, cuya competencia y cuya autoridad, en ese punto, son indiscutibles.

En verdad de verdad, el Sr. Ruiz Jiménez es el alcalde más indicado para Madrid. Así lo reconocen, haciendo simplemente justicia, tirios y troyanos.

Y, sin embargo, desde los primeros instantes de su gestión municipal, el Sr. Ruiz Jiménez ha encontrado dificultades insuperables en el seno del Ayuntamiento para su actuación al frente de la Alcaldía.

¿Por qué? Triste es confesarlo. Porque se ha pretendido hacer política por aquellos grupos que proclaman la necesidad de hacer más administración y menos política, cuando en realidad se producen en sentido totalmente contrario. Un reparto de cargos edilicios ha originado el grave conflicto y el desgobernado municipal. Es harto minúsculo el motivo para justificar actitudes de violencia inusitada. ¿Cómo esos concejales podrán coherente su conducta ante la opinión y ante los propios electores que les confiaran su representación?

No se puede disentir del criterio ajeno, en el seno del Ayuntamiento, en problemas de vitalísimo interés público, en cuestiones de procedimiento en la administración municipal, en la aplicación de los recursos, en la cuantía y modalidad de los impuestos locales, en proyectos de urbanización, de higiene, de enseñanza, de cuanto integra la vida de una gran ciudad.

Lo que no se puede es romper las hostilidades y declararse en rebeldía por la distribución de unos cargos, máxime si esa distribución se hace en virtud de una facultad privativa del Gobierno, con la agravante de haberse querido antes delegar esa facultad en el propio Ayuntamiento para la elección directa, pretendiendo hacer fracasar uno y otro sistema por codicia de más o de menos, por resquemores de partido y hasta por antagonismos personales. A un estado de pasión no hay derecho a sacrificar el Gobierno municipal de una población como Madrid.

En el caso actual, la opinión sabe a qué atenerse. Conoce las altas cualidades, la honradez sin mancha, el talento esclarecido, la preparación no superada, incluso el desinterés político del Sr. Ruiz Jiménez, y anhela su permanencia al frente de la Alcaldía para que desarrolle sus iniciativas y dé solución a los múltiples problemas municipales.

Escritas las anteriores líneas, fundadas en los rumores que corrian entre personalidades autorizadas en el Ayuntamiento, hemos tenido ocasión de hablar con el alcalde.

El Sr. Ruiz Jiménez nos manifestó que no había presentado la dimisión del cargo, en primer lugar, porque está pendiente de discusión el voto de censura que contra él han presentado los socialistas, y, en segundo término, porque siendo los alborotos de la sesión de ayer el resultado de una maniobra política de mauristas y socialistas, no tiene para qué intervenir en el pleito.

Aun suponiendo que el Sr. Ruiz Jiménez no haya presentado la dimisión, como esta mañana se afirmaba, las líneas preinsertas tienen sobrada justificación, y a ellas nos atenemos, convencidos de que reflejan el pensamiento de la mayoría del vecindario de Madrid.

¿QUE SERÁ?

Un país europeo ha querido comprar a Norteamérica medio millón de fusiles

Washington, 20.—Algunos periódicos habrían publicado la noticia confirmando que el Gobierno de los Estados Unidos recibió, por vía diplomática, de una Potencia europea que intervino en la guerra mundial, una proposición de compra de medio millón de fusiles y municiones.

Comentando esa noticia, afirman los periódicos que el Gobierno americano se ha negado en absoluto a vender pertrechos de guerra. Ello no obstante, los periódicos reconocen que en los Estados Unidos no hay legislación alguna que impida la venta de armas.

EL DUQUE DE YORK Y LADY ELIZABETH BOWES-LYON



Próximamente se celebrará la boda del hijo segundo de los Reyes de Inglaterra con la más joven de las hijas de los condes de Strathmore y Kinghorne, representantes de una antigua familia escocesa. El Príncipe cuenta veintiocho años de edad, y lady Elizabeth, veintiuno.

TEATRO ESPAÑOL

Beneficio de Carmen Seco

«LA ILUSTRE FREGONA», ADAPTACION ESCENICA EN VERSO DE LA NOVELA DE CERVANTES, POR DON DIEGO SAN JOSE

El espíritu «muy siglo XVII» de D. Diego San José dekáitase de continuo en el comercio y trato con nuestros mejores ingenios de la centuria dorada. Lope, Moreto y Tirso le son familiares. La prosa costumbrista de un Lilián o de un Zabaleta le proporciona trazos y colores con que evocar el medio o el ambiente en sus narraciones retrospectivas. De nacer en el glorioso siglo, habría aumentado la numerosa lista de aquellos poetas que acudían a honrar a San Isidro en las fiestas de su canonización.

Su adhesión fervida de hermano menor le lleva en el momento presente a escenificar una de las más celebradas novelas ejemplares de Cervantes, uno de aquellos joyeles no imitados ni hurtados, sino engendrados por el propio ingenio, paridos por la propia pluma, y que en el transcurso del tiempo tanto han crecido en brazos de la estampa. Esta que pudieramos llamar glosa dramática del gustoso relato cervantino tentó ya en el siglo XVII a otros poetas posteriores a Lope. En un Pensil de Apolo en doce comedias nuevas de los mejores ingenios de España, publicado en Madrid por el año de 1660, figura una pieza representable, con el título de *La ilustre fregona*, y atribuida a Diego Figuerola. También en una de estas selecciones o compilaciones hemos podido notar el título de otra de estas novelas, *El celoso extremeño*, que se atribuye a Coello.

La labor acometida por el poeta de ahora es empeño noble, aunque no exento de peligros, que no es cosa baladí el engaste de antiguas y preciadas gemas en el artificio de una montura contrahecha. En lo que a esto atañe, tanto se peca por carta de más como por carta de menos, y tan dañosa resulta a la postre la despreocupación anacrónica como el exceso de barroquismo reconstructor. No le ha infundido el Sr. San José a su exvoto literario aquello que carece el relato novelero: la impulsión dinámica, el aire vivo, acaso atropellado, de lo que es representación y escena. En resolución, la obra anoche ofrecida para solaz del público es un honesto

fruto literario, quizá aquel honesto fruto que Cervantes juzgaba de irreductible consecuencia tras la lectura de sus novelas ejemplares.

Salvo algunos rellenos efectuados en la intriga dramática, que desvirtúan en cierto modo la firme pintura de las personas que en la trama intervienen, la pieza sigue la prefijada línea narrativa, y por ello, sin duda, es fría y lenta.

El empleo de las rimas es lo que le da el punto del sabor. Romances limpios, de ágil y castiza andadura, silvas y letrillas, madrigales y loas, procuran constreñir dentro de su medida y ritmo esas felices asociaciones de vocablos cervantescos, tan gráficas y plásticas para el diseño de los tipos, la descripción de los lugares y el diálogo de los héroes. En general, el poeta escoge con tino y gusto las preciosas piedras que ha de engastar. Atento el oído, habrá de regalarle con la música de Cervantes, y aquí suenan los «cicateruelos de Zocodover» y los «portilleros de Sevilla», y allí retienen el nombre de la Argüello y sus desatentados envites y los donairesos demeritos con que enamora a trajinantes, arrieros y mozos de mulas. Para decir la verdad, señalaremos al Sr. San José un desliz irrespetuoso en la metrificacón: nos referimos a unos quintetos alexandrinos que no se llevaban en la poesía de aquel siglo y que detonan en una vestidura cortada y cosida con arreglo al figurín o modelo de la época en que se supone transcurrida la acción.

En estas glosas de las obras de los maestros—ya que su fin no es otro que añadir una flor o un laurel a la renovada corona de su gloria—debería acentuarse el «escrúpulo estético en su pergeño y presentación». Y así no apareciera a los ojos del público, como el Mesón del Sevillano o la Posada de la Sangre—situados cerca de Zocodover, en la ciudad de Toledo, y en el comienzo de una cuesta que conduce derechamente y en rápido declive a las orillas del Tajo—una posada vulgar, con un amplio portón abierto a una llana verdeante. Así también no se daría el caso de que la actriz encarnadora de la figura de Constanza no aprovechase la descripción detallada que hace Cervantes de su atavío y tocado para salir a la escena tal como en la novela se la pinta: con el cabezón labrado de seda negra, el collar de estrellas, de azabache, ceñido el cordón de San Francisco, y de una cinta pendiente, al lado derecho, un gran manojó de llaves. Lo único que respetó la Srta. Seco fue el color verde de la saya y de los corpiños, aunque sin los ribetes del mismo paño.

La beneficiada dijo muy discretamente su parte, y le acompañaron en el aplauso el señor Calvo y los demás intérpretes. Fue requerida la presencia del Sr. San José por el auditorio, ayer noche animado de finos propósitos literarios.

TEATRO DE LA PRINCESA

«LA CITTA MORTA», DE GABRIEL D'ANNUNZIO

El genio artístico de Zacconi irradia haces luminosos de tal potencia, que las figuras de su torno se desvanecen y borran por deslumbramiento, anegadas en el resplandor de la luz de su gloria. Sería, no obstante, lamentable injusticia el no alejar de ese resplandor, para apreciarlos debidamente en la medida de su excelencia, a una actriz del fuste de la Sra. Cristina, a una dama del fervoroso temperamento de Margarita Baquí y a un actor de la flexibilidad, puramente italiana, de Renzo Ricci.

Las dos obras representadas de Gabriel D'Annunzio ofrecen coyuntura para la reparación sobredicha, ya que en ellas el alma femenina es la que se manifiesta con más vehemencia en sus pasiones y afectos.

Shakespeare arroja sobre la escena a una humanidad hervorosa de pasiones, varia, contradictoria y cambiante, épica, lírica y dramática a un tiempo mismo, con sus vuelos cortos a lo ideal y sus ataduras a las concupiscencias de la carne. Juzgado como bárbaro, a par de Calderón y de Lope, el inglés, como los españoles, mezcla en sus obras al rey con el bribón, lo sublime con lo grotesco; deja correr por el medido, aunque amplio álveo de la escena, el torrente de la vida universal, con sus ondas opacas, amarillentas y terrosas, y entre ellas, los hileros túlgidos y diamantinos. D'Annunzio tallera una vida en estrofas y una pasión en cantos.

El poeta aligero venció al psicólogo lento. En nadie como en D'Annunzio se expande la lírica magnificencia del verbo. En su lenguaje llega al punto más alto la fluencia, la musicalidad, el número y la armonía. Plázanse con metáforas, los movimientos afectivos. El brio más desbocado de la pasión más torpe se estructura formalmente en la escansión y el ritmo de un período. La amplitud de su modo retórico y su fertilidad gramatical de vocablos han sido fermento renovador de las literaturas modernas.

Zacconi fué en el doloroso poema de *La ciudad muerta* el artista admirable de todas las horas. Inés Cristina comportóse como excelente actriz. Qué gradación tan exquisita en la escena del acto primero, cuando ciega—y por ciega más aguzada su sensibilidad—descubre al tacto, en el cuerpo de Blanca, por el fuego de sus mejillas, por la humedad de sus ojos, por el latir de su pecho, el irreparable amor que la inflama! La Sra. Cristina moduló la voz con maestría, acertó en el ademán y en el sentimiento.

Margarita Baquí y Renzo Ricci compartieron el triunfo.

ENRIQUE DE MESA

MINAS ALEMANAS CONFISCADAS Y DIRECTORES DETENIDOS

El ministro de Hacienda alemán se instala en las proximidades del Ruhr

Y ordena la resistencia inflexible

Berlin, 20.—La Agencia Wolff ha recibido de Essen las siguientes informaciones:

Las autoridades francesas confiscaron esta mañana las minas que el Estado alemán posee en Buer, Wessterholt, Horst y Emscher; destacamentos de tropas francesas ocuparon los puntos estratégicos de todas ellas.

Han sido detenidos y luego trasladados a Dusseldorf varios directores de minas alemanas, entre ellos el consejero superior de minas de Ahrens, Westerholt y Buer y el presidente del Comité de minas de Reklinghausen, Sr. Raiffeisen.

EL MINISTRO DE HACIENDA ALEMAN SE APROXIMA AL RUHR

Dusseldorf, 20.—Los periódicos alemanes dicen que el ministro de Hacienda alemán, Sr. Hermes, va a trasladarse a Munster, es decir, a las proximidades de la cuenca del Ruhr, y que se instalará allí en concepto de alto comisario alemán.

Berlin, 20.—La Agencia Wolff da cuenta de una comunicación enviada por el ministro de Hacienda a sus subordinados de las regiones ocupadas, recomendándoles una resistencia inflexible a las órdenes de la Comisión rhenana.

Se observa cierta efervescencia en los círculos obreros del Ruhr.

En Essen y Dortmund hay anunciadas manifestaciones para mañana domingo.

Los mineros de los pozos de Gladbeck han cesado el trabajo, por haber sido detenido por las autoridades de ocupación un consejero de dichas minas.

El Sindicato de Dusseldorf ha escrito al general Deguignes pidiendo la libertad del señor Schlutius, el consejero detenido.

SE CIERRA EL BANCO, PERO EL DINERO QUEDA

Coblenza, 20.—Ha sido clausurada la sucursal del Reichsbank; pero las severas órdenes dadas para evitar la evasión de los fondos, han dado un éxito completo, pues ha quedado el dinero en Coblenza.

150 MILLONES DE MARCOS OCULTOS EN UNA LOCOMOTORA

Dusseldorf, 20.—Parece que ha sido confiscada por las autoridades francesas de ocupación una locomotora en la que se hallaban ocultos 150 millones de marcos, destinados al Banco del Imperio Alemán.

También se dice que esas autoridades han hecho ocupar por destacamentos de tropas todas las salidas de los distintos Bancos alemanes.

EMBARGO DE EXISTENCIAS?

Berlin, 20.—La Agencia Wolff dice lo siguiente: «La Alta Comisión interaliada de los territorios rhenanos ha ordenado el embargo de todas las existencias en las sucursales que el Banco del Imperio Alemán tiene en Maguncia, Wiesbaden, Bonn y Worm y ha prohibido, además, a dichos establecimientos, realizar pago alguno.

La misma Agencia añade: «Otra información dice que ese embargo ha sido levantado ya.»

ALEMANIA PROTESTA DE QUE SOLO LE DEN LAS SOBRES

Berlin, 20.—El encargado de Negocios de la Embajada alemana en París ha confirmado al ministro de Negocios Extranjeros francés, M. Poincaré, las observaciones formuladas en la nota que con fecha 12 de los corrientes le entregó en nombre del Gobierno del Imperio acerca del modo como las tropas franco-belgas prosiguen su avance y la eventualidad de que dichas tropas lleguen a adentrarse en territorios donde haya guarniciones alemanas.

El encargado de Negocios protesta en nombre del Gobierno del Reich contra la amenaza formulada por Francia de no entregar a Alemania sino tan sólo el sobrante de la producción de carbón en los territorios ocupados por ella.

DE LA COMISION DE REPARACIONES

París, 20.—Reunida ayer tarde la Comisión de Reparaciones ha reelegido por unanimidad presidente y vicepresidente al Sr. Barthou y al Sr. Salvago Raggi.

La Comisión ha examinado la cuestión planteada por el hecho de haber entregado el Gobierno del Reich a los armadores alemanes la cantidad de 30.000 millones de marcos sin dar aviso de ello a la Comisión de Reparaciones ni tampoco al Comité de Garantías, y ha acordado dar instrucciones a este último para que proteste contra esa entrega ante el Gobierno alemán.

Es muy probable que la Comisión de Reparaciones examine a principios de la semana próxima el proyecto de los técnicos franceses, concerniente a la concesión a Alemania de una moratoria.

En cuanto al asunto del reparto de la deuda austro-húngara entre los Estados nacidos del desmembramiento de dicho Imperio, se cree que será aplazado su examen hasta el viernes próximo.

LA REPRESENTACION INGLESA EN LA COMISION

Londres, 20.—No se sabe aún en los círculos oficiales cuándo dejará de pertenecer a la Comisión de Reparaciones el Sr. Bradbury.

Acerea de la designación del probable sustituto de que hablan los periódicos, se dice en dichos círculos que está desprovista de todo fundamento.

LA OPINION NORTEAMERICANA

Washington, 20.—El departamento de Estado no ha formulado opinión alguna acerca de la ocupación francesa del Ruhr.

En repetidas ocasiones, el Departamento de Estado declaró que la Administración americana reconocía el derecho de Francia a ejecutar su plan de acción, estimando inoportuno formular objeción alguna acerca de este asunto.

Un discurso de Barthou

París, 20.—El Sr. Barthou, en el discurso que ha pronunciado en la Sociedad de Conferencias, trazó un cuadro de la mala voluntad de que ha dado pruebas Alemania, poniendo de manifiesto que se había vuelto atrás de su confesión referente a las responsabilidades de la guerra.

A continuación citó unas palabras del canciller Wirth, el cual, cuando se le reprochó que trataba públicamente de arrojar sobre los aliados las responsabilidades de la guerra, respondió: «Había que hacerlo así alguna vez.»

El Sr. Barthou demostró que Alemania solamente comprende las cosas cuando ve que se hace algo. Bajó la cabeza a primera vez cuando la ocupación de Duisburgo y Dusseldorf, y prometió proceder al desarme y juzgar a los culpables de la guerra.

Rehiriéndose luego a Sr. Barthou a la cuestión de las reparaciones, puso de manifiesto la injusticia y la desproporción de los sacrificios realizados por Francia, la cual adelantó noventa y ocho mil millones, mientras que Alemania entregó solamente doce mil millones en el mismo período de tiempo.

En estas condiciones era, pues, imposible seguir la política preconizada por Inglaterra. El Sr. Barthou demostró después irrefutablemente la base jurídica de las medidas adoptadas por los aliados.

Terminó haciendo observar que Alemania se refiere ahora al Tratado de Versalles, que ella viola desde hace tres años, diciendo:

«No queremos la muerte ni la ruina de Alemania; pero Francia debe ser pagada para poder vivir. Exigimos tan sólo la ejecución del Tratado que terminó una guerra premeditada y provocada por Alemania.»

LOS ITALIANOS EN EL RHIN

Dusseldorf, 20.—Por primera vez, el representante italiano en la Suprema Comisión ha votado y aprobado ayer las ordenanzas referentes a los bosques y aduanas. Dentro de pocos días habrá un alto comisario italiano al lado del francés en el Rhin.

LA INTERVENCION DE LAS ADUANAS

Dusseldorf, 20.—Las ordenanzas de la Suprema Comisión acerca de la incautación de las aduanas, la percepción de los impuestos sobre el carbón y la intervención en los bosques entrarán mañana en vigor.

Se va a restablecer la Oficina de licencias de exportación, que se implantó con motivo de las sanciones de 1921.

Todos los que soliciten licencias deberán entregar, en divisas extranjeras una fianza en provecho de Francia.

No existe de momento el cordón aduanero entre las regiones ocupadas y Alemania. Los empleados colocados ahora en las aduanas no tienen ninguna misión de inspección, y sólo se dedican a operaciones de estadística.

EL GOBIERNO ALEMAN CONCEDE UN CREDITO AL RUHR

Berlin, 20.—El Gobierno ha concedido al Ruhr un crédito de mil millones de marcos para cubrir los gastos de resistencia e indemnizar a los habitantes que han sido damnificados.

DETENCION DE UN FUNCIONARIO

Dusseldorf, 20.—El director de la Oficina de Hacienda de Dusseldorf ha sido detenido por las autoridades de ocupación por haberse negado a someter a los peritos financieros los documentos de la Caja principal de percepciones.

CACHIN SERA DETENIDO MAÑANA

París, 20.—El juez de instrucción M. Jousselin se ha informado hoy de la requisitoria del procurador de la República concerniente a M. Marcel Cachin. Este no podrá ser detenido hasta mañana.

EXTRANJERO

El proceso político de Portugal

CADA VEZ MAS COMPLICADO

Lisboa, 20.—El proceso incoado contra los supuestos autores de los acontecimientos políticos de 19 de octubre de 1921, es cada vez más complicado.

Uno de los testigos, el Sr. Agatao, hizo manifestaciones de tal índole, que fué necesario carearle con el coronel Sr. Manuel María Coelho.

Otro testigo, el teniente coronel Sr. Raúl Esteves, manifestó al Consejo de guerra que los acontecimientos fueron sólo una venganza y tuvieron como consecuencia la liberación del asesino del Sr. Sidonio Paes y el despido de numerosos ferroviarios de la Compañía Sur y Sudeste.

En la sesión de ayer otro testigo hizo revelaciones sensacionales, diciendo que se tenían avisos en aquella época de un complot internacional, al que eran ajenos los oficiales encartados en el proceso; pero que conocían y perseguían los entonces Presidente del Consejo, Sr. Granjo, y ministro Sr. Machado dos Santos, que perecieron a manos de los sublevados.

SE ANUNCIAN MANIFESTACIONES ANTICATOLICAS

Lisboa, 20.—A consecuencia de haberse anunciado la renovación de manifestaciones anticatólicas, han sido acuarteladas las fuerzas de Policía de seguridad del Estado.

PRINCEPES PORTUGUESES EN LISBOA

Lisboa, 20.—Han llegado a esta capital la duquesa de Porto y la viuda del infante don Alfonso, tía del ex Rey D. Manuel.

Se concede una moratoria a la ciudad libre de Dantzig

Ginebra, 20.—El Secretariado de la Sociedad de Naciones ha recibido el informe oficial de la Comisión de Reparaciones, en el que ésta declara conceder una moratoria de doce meses a la villa libre de Dantzig en lo que concierne a los bienes ex alemanes y ex prusianos y a la parte de las deudas públicas alemanas y prusianas que corresponden a dicha villa.

Esta decisión es el resultado de la recomendación que hizo la Sociedad de Naciones a dicha Comisión.

Unos guardas maltratan a unos elefantes y son muertos por ellos

Basilea, 20.—Uno de los guardianes del Jardín Zoológico de esta capital, que maltrató a uno de los elefantes, ha sido muerto por éste.

Se recuerda que aún no hace un mes otro guarda sufrió la misma muerte por idéntica causa.

LA CUESTION DE ORIENTE

No hay arreglo sobre Mossul

Lausana, 20.—Han fracasado las gestiones angloturcas, que tendían al amigable arreglo de la cuestión de Mossul.

Lord Curzon, en una carta que ha dirigido esta noche a Ismet haja, reconoce el fracaso.

NO HAY DESEMBARCO DE TROPAS SOVIETISTAS

Constantinopla, 20.—El Estado Mayor del Cuerpo francés de ocupación en Constantinopla niega sea cierto se produzcan con frecuencia incidentes en la región del Maritza y Karagach, afirmando que, por el contrario, reina absoluta calma en toda la zona ocupada por los franceses.

En los centros bien enterados desmienten asimismo el rumor que ha circulado referente al supuesto desembarco de tropas soviéticas en la región de Media.

El Gobierno griego confisca los bienes del difunto Rey Constantino

Atenas, 20.—El Gobierno acaba de aprobar un decreto ordenando que sean devueltos al Estado los bienes y propiedades del ex Rey Constantino.

La Comisión extraordinaria de Memel, presidida por Francia

París, 20.—Los diarios anuncian que el Gobierno francés ha designado al Sr. Clinchant, actual jefe de la Subdirección de Asia en el ministerio de Negocios Extranjeros y ex secretario de la Delegación francesa en la Sociedad de Naciones en 1920, cuando se intentó resolver el problema de Vilna, como representante de Francia en la Comisión extraordinaria que debe ir a Memel para establecer allí un Gobierno provisional, de conformidad con la decisión adoptada por la Conferencia de embajadores.

El Sr. Clinchant, que presidirá dicha Comisión, saldrá el domingo para Dantzig, donde se reunirá con sus colegas italiano y británico, siguiendo probablemente el martes su viaje a Memel.

EN LA ZONA FRANCESA

SE INCENDIA UN AVION Y MUEREN SUS TRIPULANTES

Casablanca, 20.—Un avión militar mandado por el comandante Verdon, que regresaba de Fez a Rabat, se ha incendiado y ha caído desde una altura de 2.000 metros.

Con el comandante Verdon iban un mecánico y otros aviadores, todos los cuales murieron carbonizados.

Los cadáveres han sido llevados a Rabat. El comandante Verdon estaba en Marruecos desde hace tres años agregado al comandante Cheutin, director de la aviación militar en Marruecos.

La persecución del alcohol en Norteamérica

LA REALIZA UN BUQUE DE GUERRA Nueva York, 20.—El buque rápido «Lexington», provisto de ametralladoras y adquirido para la persecución del contrabando de bebidas alcohólicas, ha apresado en el mismo puerto de Nueva York varias embarcaciones pequeñas, en las cuales se han encontrado, disimuladas, un millar de cajas de whisky.

Conflicto obrero en puerta en Inglaterra

SALARIOS Y REGIMEN DE TRABAJO Londres, 20.—Las negociaciones llevadas a cabo respecto a los salarios y las horas de trabajo han fracasado, por lo que los quinientos mil obreros a quienes afecta esa cuestión han decidido continuar trabajando hasta el día primero de marzo próximo, fecha en que expira el acuerdo en vigor, concertado entre obreros y patronos.

Chocan dos vapores y se hunde uno de ellos

Buenos Aires, 20.—El vapor argentino «Ciudad de Montevideo» ha chocado esta mañana en el estuario del Plata con el vapor italiano «Esperanza».

El «Esperanza» se hundió rápidamente, pero pudo ser salvada toda la tripulación. El «Ciudad de Montevideo» ha sufrido grandes averías.

Movimiento en la diplomacia británica

LA EMBAJADA EN CONSTANTINOPLA ES REDUCIDA A LEGACION Londres, 19.—Según el Daily Mail, lord D'Abernon dejará en breve la Embajada de Inglaterra en Berlín, en cuyo puesto sería sustituido por sir Horace Humboldt, actual comisario británico en Constantinopla.

El citado diario añade que después que se halle firmado el Tratado de paz greoturco, la Embajada británica en Constantinopla será sustituida por una Legación.

EN EL CENTENARIO DE JENNER

La vacuna de la viruela fué descubierta por casualidad

Hace ahora cien años murió en Cheltenham Eduardo Jenner. Su descubrimiento de la vacuna, que ha salvado a millones de seres, como ocurre a menudo con los grandes descubrimientos, fué debido a la casualidad.

Sin embargo, esta circunstancia no resta un ápice de mérito a la gran obra de Jenner, porque, cuantos seres pasan al lado de la casualidad sin detenerse, y que pocos deducen una salvadora enseñanza de una simple indicación!

Modestísimo médico de partido en Berkeley (Condado de Gloucester), fué un día llamado para reconocer a una muchacha vaquera, que tenía una erupción en una mano, adquirida por el contacto frecuente con los animales bovinos que estaban a su cuidado. La muchacha enferma se llamaba Shara Melmes.

Jenner había hecho ya la observación de que muchos aldeanos, contaminados también por el ganado vacuno, estaban inmunizados contra la terrible plaga de la viruela.

Ante todas estas manifestaciones, realizó las primeras experiencias, en 1796.

Jenner recibió la ayuda oficial de su país. En Londres fué establecido un Instituto de vacunación.

Después pasó el descubrimiento a Francia, y en Boulogne-Sur-Mer se aplicó con maravillosos resultados.

Francia acogió con entusiasmo el método Jenner. Napoleón se interesó intensamente por el descubrimiento, y su ministro Chaptal dió instrucciones severas para que todos sus subordinados se convirtiesen en agentes activos de la profilaxis de la viruela.

LOS HOMBRES FIERAS

Mata a su hija para vengarse de su mujer

París, 20.—Actualmente se están celebrando en Riom las sesiones de la causa instruida contra José Pouzat por muerte de su única hija, joven de diez y ocho años.

Pouzat, que estaba separado de su mujer y había sido encarcelado por amenazas de muerte contra su esposa y su hija, cometió su terrible crimen a los pocos días de estar en libertad.

Sacó a su hija al campo y la estranguló, dándole además varias puñaladas.

En el acto del juicio, el desalmado padre ha hecho revelaciones que demuestran su cinismo.

—Ha matado usted a su hija estrangulándola y dándole cinco cuchilladas, una de las cuales le separó la cabeza del tronco, arrojando después el cadáver entre unas ortigas?—preguntó el fiscal.

—No me acuerdo cuántas cuchilladas le di, —Pero confiesa usted que la estranguló?

—Sí, sí—contestó Pouzat, que parecía no darse cuenta de su abominable crimen.

—Jamás ha hecho usted la menor manifestación de remordimiento, de pesar, por su infame acción.

—Quería vengarme de mi mujer; pero sin premeditar el hecho.

—Lo ha premeditado y preparado usted de tal modo que cuando estuvo encarcelado se le encontró en la cartera una carta que tenía usted el propósito de enviar a su mujer, en la que le decía: «No te aprovecharás más del cariño de tu hija, ya que no me quieres a mí.»

—No tenía la menor intención de enviar esa carta.

—Después escribió usted otra carta, en la que manifestaba su sólo deseo: «¿Cuándo me podrá beber una botella de vino?»

—Es verdad—dijo con cinismo brutal el procesado.

El público hizo varias veces ruidosas manifestaciones de protesta contra José Pouzat.

NOTICIAS BREVES

Nuevo Presidente de El Salvador.—San Salvador, 20.—Durante los tres últimos días se han verificado las elecciones presidenciales en medio del mayor orden, habiendo resultado electos, por 178.805 votos, presidente y vicepresidente de la República para el período de 1923 a 1927, los doctores Alfonso Quiñones Molina y Pío Romero Bosque, respectivamente.

Otro temblor de tierra.—Malta, 20.—Anoche se produjo un fuerte temblor de tierra, notándose principalmente en Gaza.

El calendario Gregoriano regirá en Grecia.—Atenas, 20.—Ha quedado definitivamente decidida la introducción del calendario Gregoriano en Grecia, aplicándose esta reforma desde el día primero de marzo próximo.

Un temblor de tierra.—Londres, 20.—Comunican de Ottawa (Canadá), que el Observatorio de Saskatoon, registrado en la madrugada del 11 al 12 del actual, un temblor de tierra de dos horas de duración. Creen en el Observatorio que el movimiento se ha producido en algún páramo del territorio mejicano.

Comunistas condenados.—Varsovia, 20.—El Tribunal Supremo ha confirmado el fallo condenatorio de los 39 comunistas que tomaron parte en el complot de Lwow, en virtud del cual fueron condenados a tres años de prisión como autores de excitación a la revuelta interior los comunistas Krokolic, Wskicichowski y Krikuk; a penas inferiores siete más y absolutos los 29 restantes.

Huelga en Viena.—Viena, 20.—Los obreros que trabajan en varias grandes Empresas de esta capital, han cesado el trabajo, por no haber sido atendidas sus peticiones de aumento de salario.

El Japón y el ferrocarril oriental chino.—Moscú, 20.—Comunican de China que el embajador del Japón en Pekín ha publicado un memorandum pidiendo la formación de una guardia internacional para el ferrocarril oriental de China.

EN NOVEDADES

“LA TAMBORILERA,”

La tamborilera, zarzuela original de don Joaquín Vela y D. Ramón Moreno, con música del maestro Alonso, estrenada anoche, obtuvo un éxito franco.

El libro, interesante y bien escrito, demuestra que los Sres. Vela y Moreno avanzan rápidamente por el camino del triunfo.

La música es inspirada, y sobre todo muy española.

Se destacan en ella un dueto cómico, una rondalla y un terceto, que merecieron los honores de la repetición.

María Lacalle alcanzó un nuevo triunfo; Aparici fué muy aplaudido como actor y director de escena y contribuyeron al excelente conjunto las Sras. Perales y González, señora Romero y los Sres. Gómez Bur, Cruz, Aznares y Lorente.

Todos, en unión de los autores, salieron al proscenio numerosas veces al final de la representación.—T.

ANTE DOS PELIGROS DE MUERTE

Se salva de un autobús y le atropella un tranvía

Cuando se apeaba de un tranvía en la calle de Alcalá, frente a la de Claudio Coello, Felipe de Pablo Sainero Galmeiro, de quince años, habitante en la calle Ancha de San Bernardo, 105, fué alcanzado por un autobús, que guiaba el conductor número 33.

El autobús dió tan violento golpe a Felipe, que éste salió despedido y fué a caer ante el tranvía, que le atropelló y le produjo lesiones de carácter grave, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

TODAVIA COLEA

La sustracción de cupones de la Tesorería

A raíz de ciertas anomalías observadas en la Caja de Depósitos, donde faltaban cupones de la Deuda Interior, dijimos que el director del Tesoro había dado cuenta del hecho al Juzgado correspondiente para la instrucción del oportuno sumario.

El asunto tiene mayor importancia de la que se suponía en los primeros momentos, pues practicada ahora una rigurosa minuciosa en los títulos que se custodian en dicha Caja de Depósitos, parece haberse comprobado la falta de láminas cuyo valor se hace ascender a varios miles de duros.

En vista de ello, se ha dispuesto la instrucción del debido expediente administrativo, del que se ha encargado un abogado del Estado.

Terminado dicho expediente se pasará a

los Tribunales de Justicia nota del resultado que tenga aquí.

A mismo tiempo se trata de puntualizar en los momentos actuales la cuantía del perjuicio, a lo cual responde la requisa que se está llevando a efecto, y que es causa de ciertos retrasos y dificultades que en el servicio de cupones observan los tenedores de títulos que acuden a la Caja de Depósitos.

HOMENAJE AL DOCTOR RECASENS

Hoy, a las once de la mañana, ha tenido lugar en el Decanato de la Facultad de Medicina el acto de la entrega al doctor Recasens del álbum de firmas que los alumnos de la Facultad ofrecen al ilustre decano como prueba de adhesión y reconocimiento por su benéfica labor en defensa de los intereses de la clase escolar.

CONFERENCIA DE MR. BELLOC

En la Residencia de Estudiantes

En la Residencia de Estudiantes dió su anunciada conferencia el historiador inglés Mr. Hilario Belloc, sobre «La vida y el pensamiento de las Universidades inglesas en la actualidad».

Don Ramiro Maeztu hizo la presentación del conferenciante, analizando la obra de dicho historiador, que abandonó el puesto que ocupaba en la Cámara de los Comunes para colaborar en un periódico.

Con este motivo, y al compararlo con Maurras y Daudet, estableció la diferencia entre los sistemas de difusión de ideas en Francia y en Inglaterra.

Después, el conferenciante habló, en correcto francés, examinando la vida universitaria inglesa, afirmando que las Universidades formaron el país y prepararon a sus gobernantes y administradores.

Recordó que la cátedra de Historia de la Universidad de Oxford fué otorgada al ex ministro de Instrucción pública, Mr. Fisher, no en razón de méritos académicos oficiales, sino porque es el mejor historiador y había estudiado sus clásicos.

También recordó que hasta hace pocos años casi todo el mundo ignoraba en Inglaterra la obra de Maurice Barrés, y en cambio conocía la de Anatole France, solamente por tener significación antijerárquica.

Añadió que en las Universidades inglesas conservan los tres dogmas: de propiedad, familia y patria.

Terminó diciendo que, al reconocerse la importancia de la Iglesia católica como factor de nuestra civilización, sobrevendrá en Inglaterra un resurgimiento del catolicismo, que si en otra época hubiera podido atribuirse al cardenal Newman, ahora, cree el conferenciante que se deberá al influjo de las Universidades.

El conferenciante fué muy aplaudido por la numerosa y selecta concurrencia. Entre ésta figuraban los ministros de Estado, Hacienda e Instrucción pública; los embajadores de Inglaterra y de Alemania; los ministros de Portugal y Suiza, el encargado de Negocios de Dinamarca, otros distinguidos diplomáticos, el rector de la Universidad Central, Sr. Rodríguez Carracedo; los señores González Posada, Pérez de Ayala, Salaverría y Alcalá Galiano.

También acudieron muchas damas.

LA PRINCESA DE SALM-SALM, EN MADRID

Anoche llegó a Madrid, acompañada de sus bellísimas hijas, la Princesa de Salm-Salm, que, como en el año anterior, ocupan en Palacio las habitaciones del duque de Génova. Permanecerá en Madrid una corta temporada.

CUMPLIMIENTOS Y AUDIENCIAS

El Monarca recibió esta mañana en audiencia al obispo de Salamanca y al marqués de Camarines.

Más tarde fué cumplimentado por los duques del Infantado y Vistahermosa.

A las doce y media, Sus Majestades fueron cumplimentadas por el embajador de Inglaterra y la esposa de éste, por el ministro de Portugal y por el padre Montaña.

EL INFANTE D. ALFONSO

Ha llegado esta mañana a Madrid el Infante D. Alfonso.

PESAME DE S. M. EL REY

El Soberano ha comisionado a su secretario particular, Sr. Torres, para que exprese su pésame a la familia del ilustre arquitecto Sr. Lampérez por la muerte de éste.

El Sr. Torres asistió esta mañana al entierro en representación de Su Majestad.

TOROS Y TOREROS

LOS TOREROS COMICOS

Los auténticos Charlot's, El Chispa y su Botones han sido contratados últimamente para las fechas siguientes:

Febrero 18, mayo 16, junio 23 y 28 y dos más sin fecha señalada, Barcelona; marzo 31 y junio 29, Vinaroz; mayo 27 y julio 1.º, Gijón; junio 3 y agosto, 5, Santander; septiembre 9 y octubre 12, Burdeos; junio 19, julio 8, agosto 12 y septiembre 11, Huelva; 7 y 21 julio y 11 agosto, Sevilla, y 31 mayo, Burgos.

Unidas estas fechas a las firmadas con anterioridad, pasan de sesenta las corridas que tienen comprometidas para la temporada actual los auténticos Charlot's, El Chispa y Botones.

APODERAMIENTO

D. Julió García, conocido aficionado, y ha hecho cargo de representar al novillero Juan Cabezo, que este año debutará en Madrid, Barcelona, Valencia y Bilbao.

LA GANADERIA DE PALMELLA

Por primera vez el ganadero duque de Palmella, que tiene su yacada en Portugal, envía sus productos a los cosos americanos. En el puerto de La Coruña acaban de ser embarcados, con rumbo a Méjico, doce preciosos ejemplares de aquella ganadería, que tan buena impresión causó en la afición madrileña el día de su debut, 7 de agosto de 1921, tanto por la lámina como por la bravura y nobleza de los bichos lidiados.

De estos doce toros que van a Méjico, siete negros, tres cárdenos oscuros, uno berrendo en negro y uno chorreado en castaño, todos muy finos, bien armados, grandes y gordos, ocho serán lidiados en la capital, en una gran corrida de Beneficencia, a favor del Hospital Civil Español, de Méjico; los despacharán Gaona, Larita, Silvati y Maera. Los cuatro restantes serán estoqueados en la Plaza de Guadalajara por Larita solo.

La mujer y sus molestias

La existencia de muchas mujeres se hace insufrible por la aparición periódica de dolores. Contra éstos, especialmente durante las reglas, así como contra los dolores de muelas y de cabeza, neurálgias y gripe, tómense las tabletas "Bayer" de Aspirina, caracterizadas por ser fácilmente deslicibles en el agua.

Al comprarlas hay que fijarse bien en el empaque original con la feja encarnada, la Cruz "Bayer" y la inscripción: "Fabricación especial para España"

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Nuestras tropas rechazan algunas agresiones de los rebeldes

Convoyes para los cautivos

PARTE OFICIAL

El parte facilitado esta madrugada en Guerra dice así:
«El general encargado del mando y despacho, desde Tetuan, participa a este ministerio lo siguiente:
Ayer fué tiroteada posición Tizzi-Asa, sin consecuencias. Sin más novedad.»

DESDE MELILLA

VUELVE EL TEMPORAL

Melilla, 20.—A causa de la marejada de Levante regresaron al puerto los barcos que llevaron el último convoy, cuando ya estaban efectuando la descarga.

También regresaron por igual causa el guardacostas «Tetuán» y el cañonero «Recaída».

Este último prestaba servicio en la costa de África. Continúan los buzos trabajando para separar la cadena que se halla arrollada a la hélice del cañonero «Laya».

AGRESIONES ENEMIGAS.—LOS AVIADORES BOMBARDEAN YEBEL UDIA

Melilla, 20.—Un grupo rebelde intentó aproximarse a Tamasusa, siendo ahuyentado y disperso por nuestras baterías, que hicieron 20 disparos.

Ayer fué tiroteada, sin novedad, la posición de Tizzi-Asa.

Frente a su collado y Tafersit construye ahora el enemigo trincheras, según se ha observado.

La escuadrilla que manda el capitán Guddín bombardeó los poblados rebeldes que existen frente a Afrau y Yebel Udía.

Un aparato de caza hizo fuego de ametralladoras sobre grupos rebeldes que se hallaban en M'Talza.

Cuando ayer, a última hora, regresaban a sus viviendas cuatro moros del «gum» y uno de Regulares, fueron agredidos a tiros por una partida de bandoleros.

Resultaron muertos dos moros del «gum» y el regular. Los cadáveres fueron recogidos por fuerzas de Policía indígena.

EL SECRETARIO GENERAL DE LA ALTA COMISARIA

Melilla, 20.—Mañana llegará a bordo del «Lauria» el secretario de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer.

Según ha dicho el interventor Sr. González, el viaje obedece al deseo de informarse de la situación de todo el territorio para informar al nuevo alto comisario.

También se dice que el viaje está relacionado con el rescate de los prisioneros, sobre el cual existen buenas impresiones.

UNA INFORMACION SOBRE TIZZI-ASA.—DISGUSTO ENTRE LA OFICIALIDAD

Melilla, 20.—Entre la oficialidad ha causado disgusto los informes publicados por un diario madrileño de la noche referente a una supuesta negligencia en la defensa de la posición de Tizzi-Asa.

Un significativo jefe de Artillería ha manifestado que en los difíciles días de Tizzi-Asa la batería de aquella posición no estaba mandada por un teniente recién salido de la Academia, sino por el capitán D. Manuel Pérez Fernández, el cual, cuando llegó a relevarle el capitán D. Ramón Morales, se negó a ser relevado en atención a las anormales circunstancias, por lo que dicha batería estuvo mandada por dos capitanes.

Asegúrase que los artilleros han pedido al citado periódico rectifique los falsos informes publicados.

HERIDOS HOSPITALIZADOS.—CONVOYES PARA LOS PRISIONEROS.—OTRAS NOTICIAS

Melilla, 20.—Han ingresado en el Hospital Militar, heridos por accidente, los soldados Pascual Berber Esulen, del cuarto de Zapadores, y Francisco Blanco, de la Comandancia de Melilla.

Mañana se enviará convoy marítimo a Alhucemas.

Insistese en que irá el ministro jafifano Bennuna.

El infante D. Gabriel se ha incorporado a su regimiento.

Anoche, en una cantina del campamento de Kandussi, hubo una reyerta, y resultó herida la cantinera, Antonia García.

El agresor quedó detenido.

A consecuencia de una avería ha dejado de funcionar el cable entre Melilla y Almería.

A petición propia ha sido destinado a Alhucemas el mecánico de la Armada D. Ramón Abásole.

Se han adoptado severas medidas para impedir la tala de árboles en la zona del Protectorado.

La Junta de los servicios locales de Nador ha publicado un edicto llamando a las familias que tengan allí enterrado a algún individuo, pues, con objeto de establecer el Registro civil, precisa conocer los datos referentes a las personas allí inhumadas.

LA ODISEA DE UN NIÑO CAUTIVO DE LOS MOROS

Melilla, 20.—Debido a las gestiones que ha realizado el jefe de la cabila de Tauriat

Hamech, ha sido rescatado el niño de quince años Juan Rodríguez Martínez, que en diciembre del pasado año, cuando se dirigía desde Kandussi a Fontanes, fué hecho prisionero.

El niño libertado es natural de Alhama (Almería), habla algunas palabras del árabe por el frecuente trato con los moros y usa trenza. Fué hecho prisionero cuando llevaba a Fontanes una caballería cargada de víveres para un cantinero.

Refiere el muchacho que iba limpiándose las uñas con una navaja, cuando se arrojó sobre él un moro para aprisionarlo, y entonces Juan le hirió con el arma; el cabileño trató de matarlo, impidiéndolo otro indígena llamado Mohan Fetuna, hijo del célebre cabecilla del mismo nombre. El muchacho fué llevado a Ain Zora, donde habita Mohan Fetuna, y allí lo dedicaron a recolectar hierba para el ganado.

Mohan Fetuna tiene establecido su campamento en las inmediaciones de la célebre aguada de Ain Zora, cerca de la zona francesa, de donde dicho jefe y sus secuaces se abastecen. Constituyen el campamento varias jaimas, y en el centro hay una tienda de campaña que sirve de escuela. En el campo rebelde hay bastante ganado vacuno y lanar procedente de las raterías que realiza la partida que capitanea Mohan Fetuna. Un hijo de éste contó a Juan que había matado al coronel Lasquetty, cortándole luego los dedos para arrebatarle las sortijas.

Durante los dos meses que dicho joven ha permanecido entre los rebeldes no ha visto a ningún europeo. Hace cuatro días un moro afecto a España, de acuerdo con Mohan Fetuna, le ofreció libertarlo, llevándolo a Tafersit después de una caminata de dos días y medio.

Juan Rodríguez ha estado en otra ocasión prisionero. Cuando los sucesos de julio del año 21, se encontraba con sus hermanos Blas y Manuel en Kandussi; el primero pudo llegar a Melilla, y Manuel se dirigió a Zelúan, donde desapareció. Juan huyó con varios soldados en dirección a Monte Arruit, y durante el trayecto recibió un balazo en un brazo.

Además, los moros mataron a un sargento del regimiento de Melilla e hirieron a un soldado que iba acompañándole. Antes de llegar a Monte Arruit cayó prisionero, en unión del soldado herido, siendo llevado a un aduar próximo, de donde fué trasladado a otro aduar al ser reconquistado Monte Arruit, permaneciendo diez meses. Al cabo de este tiempo Juan fué entregado en Dar Drius.

Se ha comunicado la liberación a un hermano de Juan, que tiene una cantina en Kandussi, para que venga a recogerlo.

EL EX COMANDANTE DEL TERCIO SR. FRANCO

Ha llegado a Madrid el heroico comandante Franco, que mandaba la primera bandera del Tercio Extranjero y que va destinado al regimiento del Príncipe, de guarnición en Oviedo.

Fuó recibido en la estación por numerosos oficiales del Tercio y amigos particulares, que le felicitaron cariñosamente por la reciente concesión de la Medalla Militar.

El comandante Franco, que llegó a Madrid vistiendo el uniforme del Tercio con la preciada condecoración antes indicada, permanecerá unos días en esta corte, y saldrá más tarde para Oviedo, donde fijará su residencia.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA de la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

PROVINCIAS

La política en provincias

CAMPAÑA PRO RESPONSABILIDADES

Córdoba, 20.—La Diputación provincial se ha reunido en sesión plena, bajo la presidencia del gobernador.

Empezó a discutirse el presupuesto, y se acordó dirigirse al Gobierno pidiendo que cuanto antes se exijan las responsabilidades por la catástrofe de Annual.

EL ALCALDE DE GRANADA

Granada, 20.—Se ha recibido la real orden nombrando alcalde de Granada al concejal romanista D. Eduardo Navarro Sendero.

Tomará posesión de la Alcaldía el lunes próximo, en sesión extraordinaria.

UN ALCALDE QUE DIMITE

Lérida, 20.—Don Francisco Sanmar, nombrado recientemente alcalde de real orden, ha presentado la renuncia del cargo, por no estar conforme con los procedimientos empleados para conseguir su nombramiento.

El viaje de Lloyd George

NO VA A AFRICA

Algeciras, 20.—Reina fortísimo temporal de lluvia y viento y hace un frío intenso.

En vista de ello, el ex primer ministro inglés Sr. Lloyd George ha desistido por ahora de su proyectado viaje a la zona española de África, proponiéndose, sin embargo, realizarlo más adelante.

Esta mañana marcharon a Málaga en automóvil el Sr. Lloyd George, su esposa y su hija.

Desde Málaga irán a Sevilla, permaneciendo ausentes de Algeciras algunos días.

Una Comisión de la Prensa de Algeciras, presidida por el Sr. Marín, visitó al Sr. Lloyd George, cumplimentándole y haciéndole entrega a su esposa y a su hija de magníficos ramos de rosas y claveles.

DE PELICULA

Un ladronzuelo detenido

Granada, 20.—En los jardines del Triunfo, un guardia de Seguridad intentó detener al famoso ratero Antonio Biedma. Este, protegido por el público, escapó. Las incidencias del suceso provocaron un conflicto, que adquirió caracteres de motín. Sonaron varios disparos. Afortunadamente, sin que ninguno de los proyectiles hiciese blanco.

Las fuerzas de Infantería del regimiento de Córdoba lograron disolver el público.

El ratero fué detenido al fin y conducido al Hospital, donde se le prestó asistencia facultativa por una herida que presentaba, y desde allí se le condujo a la cárcel.

Las luchas sociales

LOS BARBEROS DE CADIZ

Cádiz, 20.—Los dependientes de peluquerías y barberías han anunciado que se declararán en huelga si los patronos no acceden a las peticiones que tienen presentadas. Estas consisten en la concesión de la jornada de ocho horas y descanso dominical.

HUELGA RESUELTA

Oviedo, 20.—Ayer tarde se ha celebrado

en el Gobierno civil una reunión de patronos y representantes del Sindicato minero para buscar una solución a la huelga declarada hace tiempo en la mina «La Nueva» de la cuenca de Langreo. Fueron firmadas las bases de arreglo, que consisten en la reintegración al trabajo de todos los obreros, sin represalias, y revisión facultativa de los jornales con arreglo a los que regían en octubre y noviembre últimos.

Los trabajos se reanudarán el próximo lunes.

FABRICA INCENDIADA

PERDIDAS IMPORTANTES

Barcelona, 20.—En la calle de Consejo de Ciento se produjo ayer tarde un violento incendio en una fábrica de paños que está enclavada al final.

A poco ardía todo el edificio. Los bomberos, que acudieron con bastante rapidez, no pudieron hacer otra cosa que aislar el fuego.

Las pérdidas se calculan en 30.000 pesetas.

Le roban al «Chichito»

¡ESTARIA DORMIDO!

Sevilla, 20.—En la cárcel, donde purga un delito de estafa, le fueron robadas 1.600 pesetas al conocido aventurero Eduardo Rubio González (a) «Chichito».

«Chichito» las guardaba en el forro del chaleco. No le valió. El «Chichito» se imaginaba, sin duda, que la gente de la cárcel es tan cándida como la que se solía encontrar por esos mundos de Dios. «Chichito» enseñaba a sus compañeros de «hotel» el billete de a mil.

Y de pronto vió con desesperación que se lo habían robado.

¿A él?... ¡Estaría dormido!

Elecciones reñidas

Orense, 20.—Las elecciones en la provincia serán muy reñidas.

Se sabe que está encasillado D. Fernando Ramos, romanista, que luchará frente a D. Basilio Alvarez, jefe de la Federación Agraria, y con D. Antonio Taboada, conservador.

Se encuentran en Orense los Sres. Usera y García Durán, diputados y candidatos ahora por los distritos de Ginzo y Carballino.

Por Celanova lucharán el Sr. Lezón, demócrata, y D. Roberto Pardo, conservador. Por Verín se indica a D. Luis Arias, albista; el Sr. Espada obtendrá una senaduría vitalicia.

El director de Agricultura

OTRO BANQUETE

Ciudad Real, 20.—Ha sido obsequiado el director de Agricultura con otro banquete ofrecido por el Consejo provincial de Fomento. También le fué ofrecido un «luncheon» en la Granja Agrícola, y anoche, en el Ayuntamiento, se celebró el banquete con que obsequió al director general dicha Corporación.

Estuvo muy animado.

Siete obreros sepultados

Oviedo, 20.—Ayer tarde se hundió en Infiesto una casa en construcción.

Entre los escombros quedaron siete obreros, de los cuales resultaron cuatro gravemente heridos y tres leves.

Los fríos son intensos

LA SEQUIA Y LAS HELADAS

Gerona, 20.—Continúa persistente la sequía que amenaza destruir los sembrados. Los ríos llevan un caudal escasísimo.

Las fábricas del término de Osset que trabajan con fuerza hidráulica se han visto precisadas a parar sus trabajos por haber interrumplido la corriente a causa también de las fuertes heladas.

NEVADAS COPIOSAS

Reinosa, 20.—Han terminado los trabajos para dejar expeditas las carreteras de Santander, Valladolid y Polientes, interceptadas por grandes trincheras de nieve.

EN VALENCIA ESTA HELANDO

Valencia, 20.—Continúa el descenso de la temperatura.

Aunque durante el día luce un sol espléndido, las noches son crudísimas y se registran temperaturas de algunos grados bajo cero.

Las heladas han producido grandes daños en las cosechas, especialmente en la de naranjas, donde se ha perdido más de un 4 por 100.

EL «MANUEL ARNUS»

PRUEBAS DE UN TRANSATLANTICO

Cádiz, 20.—El nuevo transatlántico «Manuel Arnus» ha verificado las pruebas de máquinas, continuando hoy con las de carga total y media, y durante veinticuatro horas realizará las de gasto de combustible. Cuando tengan lugar las pruebas oficiales asistirán el barón de Satriestegui y las autoridades.

La huelga de Teverga

SE CIERRAN LAS MINAS

Oviedo, 20.—En vista de que se prolonga la huelga de las minas de Teverga, la Empresa se muestra decidida al cierre de la explotación de las minas.

NOTICIAS BREVES

Un motín.—Oviedo, 20.—El jefe de línea de la Guardia Civil de Aller ha comunicado al gobernador que sale para Cabañaquinta, para reprimir una manifestación tumultuosa en aquel pueblo.

Añade el despacho que ignora las causas que han motivado el tumulto, y que informará sobre su importancia.

Por los niños rusos.—Ferrol, 20.—Atendiendo el ruego del obispo de esta diócesis se reunieron hoy diversas personalidades con objeto de organizar varios festivales a beneficio de los niños rusos.

Se acordó en esta reunión preliminar el nombramiento de las Comisiones que se encarguen de la labor de propaganda.

Fuego a bordo.—Ferrol, 20.—En la proa de la «Nautilus», que se encuentra fondeada en el arsenal, se declaró un incendio a consecuencia de haberse inflamado cierta cantidad de gasolina.

Con los aparatos contra incendios de que se disponía a bordo pudo sofocarse el sintestro.

Un barreno ocasiona heridos.—Avila, 20. Al desatacar un barreno en las obras que se realizan para instalar la placa giratoria en la estación del ferrocarril, el obrero Arsenio Panto, de treinta años, hizo el barreno explosión, resultando Arsenio con gravísimas quemaduras en la cara y el pecho.

Una piedra alcanzó a otro obrero, llamado Mariano Martín, de veinte años, el cual sufrió la fractura de la pierna derecha.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Mahoma, vasallo del poderoso emir de los monfies, que vive en Madrid, que te ve todos los días, y todos los días habla contigo; que se llama entre los cristianos como quiere, y entre los moros, sus hermanos, Harum-el-Geniz.»

Entróle cierto miedo al bueno de D. Fernando Valdés con la lectura de esta carta, que se había encontrado sobre su mesa, sin que nadie la hubiese llevado, a no ser un duende o un espíritu. Y tenía razón para intimidarse el inquisidor general, porque así, de la misma manera, invisible, había recibido otras misivas amenazadoras, en las que se le había hecho ver que había quien conocía lo que pasaba en la cárcel del Santo Oficio, como si fuera lo más público, a pesar de que se creía muy reservado, supuso, y con razón el cardenal, que quien tenía poder natural o sobrenatural para sorprender los tenebrosos secretos de la Inquisición, lo tendría también para cumplir lo que amenazaba. Aguijado, pues, por el miedo, llamó a un tremendo inquisidor, llamado Molina de Medrano, calificador de la Suprema y fiscal de la general Inquisición, y por no permitirle sus achaques ir en persona a ver al rey, encargó a Medrano que llevase aquella insolente carta a su majestad, y que le dijese que estando ya el preso en estado de prestar declaración, podía pedirle la indagatoria, para abreviar de este modo y salir de una vez con un ejemplar castigo del cuidado de aquel preso, que según muchas y repetidas pruebas, era peligroso.

Partió el licenciado Medrano con la carta y el mensaje, orgulloso y contento porque se le presentaba una ocasión de hablar al severo Felipe II, difícilísimo de ver para ciertas gentes en razón de la rígida etiqueta de la casa de Austria; llegó a la antecámara y se hizo anunciar para un asunto que atañía a la religión y a nombre del inquisidor general, merced a lo cual fué introducido,

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

hacerme grande... ¡Bah!, bah!, es necesario que nos dominemos y que pueda más la cabeza que el corazón.

Cisneros salió aquel mismo día de la casa de Angiolina, donde, por decirlo así, había estado incomunicado; cuando supo lo que pasaba en la corte, se aterró; el príncipe D. Carlos estaba confinado en su cuarto en el alcázar, bajo pretexto de enfermedad; acerca de la hermosa duquesita se decían cosas horribles, y no se la llamaba entre las cortesanas mas que la sultana enamorada.

El emir de los monfies estaba herido y preso en el Santo Oficio; la princesa Angiolina no se presentaba en la corte, y su esposo estaba procesado en rebeldía por asesinato intentado contra el duque viudo de la Jarilla.

Pero el prestigio de la princesa se mantenía en pie; a nadie se le había ocurrido que ella hubiese sido ni remotamente la causa de la herida del duque moro, como se le llamaba, ni se creía tampoco que el príncipe, a quien nadie conocía, hubiese realmente cometido aquel crimen.

Cisneros se encontró perplejo sin saber qué partido tomar, y de su inacción, de su perplejidad, sacó en claro que estaba enamorado de Angiolina.

En cuanto a lo que debía hacer, el cardenal arzobispo de Toledo se tomó la molestia de prescribirlo. El licenciado Pelegrín, secretario privado de su señoría, había intimado de orden de su señor a Cisneros que en el término de tercero día saliese de la diócesis de Toledo (en la cual estaba como ahora comprendido Madrid), porque con su mala conducta, irreverencia y trato peligroso con el príncipe de Asturias estaba dando escándalo a todos los hombres de lealtad y religión.

Hubo de resignarse Cisneros a esto y aun lo atribuyó a una intriga de la princesa, lo que, como le halagaba, le consoló en parte. Pero quería disculparse al

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Una de las cuestiones que más nos preocupan es la duración que debe tener una visita.

Para no molestar, debe tenerse en cuenta que en casa de una persona íntima puede permanecer hasta tres cuartos de hora o una hora, y en las simplemente conocidas de veinte minutos a media hora.

Las visitas para corresponder relaciones duran media hora; las ceremoniosas no deben alargarse más de un cuarto de hora. Estas limitaciones de tiempo pueden modificarse algo, según las circunstancias.

Es claro que ha de aprovecharse la ocasi-



sión oportuna de hacer las despedidas. Mientras se está a solas con la señora de la casa, no se interrumpirá la conversación hasta que se presente otra visita y no se hará entonces el despido de un modo brusco, sino al cabo de unos minutos de haber entrado el nuevo visitante.

No es correcto marcharse en los momentos en que la conversación es muy interesante; hay que escoger la ocasión en que aquella languidece.

Estas reglas deben observarse cuando no se note que molestamos; pero si llega este caso, podemos abandonar la casa recordando cualquier quehacer olvidado o cualquier otra cosa.

Todo es cuestión de tacto.

El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante sombrero de terciopelo adornado con tul bordado.

Conseritorio

Gijonesa.—Empiece usted Jabón Heno de Pravia, pues su pasta, completamente neutra, produce una espuma abundante, suave y untuosa, de propiedades emolientes y detergentes, cuyos componentes eliminan de los poros de la epidermis las impurezas que los obstruyen y estimulan la cohesión de los tejidos, dando a la piel tersura y suavidad. Es un jabón de larga duración, a causa de la compacta estructura de su pasta. Su perfume es tan grato e intenso al principio como al fin de cada pastilla; es indudablemente el jabón ideal para el tocador del baño.

Una labriega.—Como a usted me ocurría a mí, y gracias al uso constantes del Petróleo Gal pude contener la caída del pelo. Uselo usted con asiduidad, y observará que disminuye notablemente la caída del cabello antes de acabar el primer frasco; desaparece la caspa por completo, y brotan los nuevos ca-

bellos fuertes y vigorosos. Con constancia se obtienen admirables resultados.

Angélica L.—Seguramente desaparecerán esos barros no usando jabón y empleando los Polvos de Talavera; están elaborados con el más delicado esmero y responden a las exigencias del gusto más depurado y de la más refinada elegancia. Son unos polvos sumamente finos y adherentes, delicadamente perfumados. Estos polvos dan muy buenos resultados usándolos cuando la cara se halla cortada por el aire.

Una lectora asidua.—De todos los dentífricos que he conocido y usado, los mejores, a mi parecer, son los dentífricos Dens. Los dentífricos Dens, fabricados por la Perfumería Gal, reúnen todas las condiciones exigibles de higiene y salubridad. El elixir, la pasta o los polvos, cuya composición descansa sobre la misma base: las esencias vegetales, cuyo extraordinario poder antiséptico está plenamente demostrado, son seguramente los que hoy reúnen más condiciones para satisfacer los gustos del público. Use usted cualquiera de estos dentífricos a diario y observará que en muy breve plazo desaparecen esas sombras que tanto afean.

Una aficionada al perfume.—El uso constante del Agua de Colonia Añeja le hará cambiar de parecer. Es transparente, sin materias colorantes que la desvirtuen, rica en alcohol puro y suavemente odorífica. El Agua de Colonia Añeja, que conserva las características tradicionales de las buenas aguas de Colonia, está indicada como agua de tocador para tonificar los nervios, dar agilidad y vigor a los músculos y refrescar la piel, bien en fricciones o mezclada al agua del baño. Esos dolores de cabeza probablemente desaparecerán si se aplica usted una compresa con Agua de Colonia Añeja sobre su frente.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de

LA MODA, LA MUJER Y LA CASA
dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016
Madrid—E 12.

Las importaciones de trigo

Ante las reclamaciones formuladas por las organizaciones agrarias nacionales sobre la falta de demanda que desde hace tiempo se nota en el mercado interior de trigos, el ministro de Fomento ha dictado una real orden disponiendo que durante un plazo de veinte días todos los que en la actualidad posean cualquier cantidad de dicho cereal de procedencia extranjera deberán presentar en los Gobiernos civiles una declaración jurada, en la que expresarán: el local o almacén en que se encuentra, con indicación del término municipal, calle y número en que los locales estén enclavados; nombre del vendedor y nombre del poseedor actual.

El objeto de esta disposición es poner los medios para comprobar el trigo existente y evitar importaciones fraudulentas.

Exámenes en Correos

La Dirección general de Correos ha acordado examinar, dentro de un plazo breve, a los opositores que dejaron de actuar en la última convocatoria por haber sido movilizados con motivo de los sucesos de África.

No está determinado el modo de celebrarse estos ejercicios; pero parece que serán idénticos a los celebrados en el año último.

UN CUENTO

ENTRE HOMBRES...

—¡Pablito—gritó María Garneret—; ven aquí!

Pablito, apuesto muchachito de once años, sensato y observador, acude presuroso al llamamiento maternal. En el saloncito de confianza, la pieza más familiar de todas las de la casa, León Garneret, que acaba de salir del baño, lee en pyjama la Prensa. Su mujer tiene en la mano una carta.

—¿Qué quieres, mamá?

—Mira, tu abuelita está algo enferma y me llama a su lado. Tengo que irme en seguida a Saint Cloud. No te llevo porque te cansarías demasiado. Pasarás el día con tu padre, que bien puede encargarse de ti si quiera un domingo. Que deje hoy el círculo.

León Garneret masculla unas palabras, pero al fin dice a su hijo:

—Puesto que está así acordado... ve a verte. Hoy será para ti una gran fiesta. Almorzaremos en un buen restorán.

—¡Oh, magnífico!—añadió el muchacho contentísimo—. Voy a ponerme mi traje de hombre y mi camisa de cuello almidonado.

—¡Estupendo! ¡Ya verás! ¡Ya verás qué día!

Media hora después María Garneret ha salido para Saint Cloud. Pablito llama discretamente a la puerta del cuarto de su padre.

—Ya estoy vestido, papá. No tardes.

—Entra.

León Garneret se da la última mirada frente al espejo.

—¡Qué guapo estás!—dice a su hijo—. No se te ha olvidado ni el pañuelo en el bolsillo alto de la americana.

—Y lo he perfumado. Ya sé, papá, que en domingo y después de haberte pasado toda la semana trabajando, preferirías ir un rato al círculo.

—Y ¿quién te ha preguntado tu opinión?—Yo lo decía nada más que entre nosotros...

—¡Vamos, sí, entre hombres!—comenta con afectada seriedad León Garneret.

Pablito no se da cuenta de la ironía que encierran las palabras de su padre y se siente orgulloso de ellas. Al fin, León Garneret está dispuesto para salir. Delante de la puerta de la casa hay un automóvil; suben a él, y cinco minutos después se hallan sentados a una mesa del comedor de un elegante restorán. El padre dicta la lista de los platos que van a tomar. Pablito va concediendo su aprobación a cuanto dice Garneret con graves y pausados movimientos de cabeza.

—Pronto. Tenemos prisa.

Pablito confirma:

—Sí, tenemos prisa.

A su lado, en otra mesa, se han sentado un señor de apariencia exótica y una muchacha rubia, espiritual y muy elegante. Hablan muy animadamente y en voz baja.

—Deben ser dos recién casados—opina Pablito.

—Seguramente—añade su padre.

—Ella es guapa—insiste el niño, dando a la frase cierto tono de superioridad.

—¿Y qué sabes tú de eso?—opone León Garneret, para ver cómo contesta su hijo.

—Vaya si sé. En el colegio sabemos todos cuándo una mujer es guapa y cuándo no lo es... Mi compañero de pupitre, Carlos Perruchet, tiene retratos de todas las actrices...

—¿Quieres que te sirva un poco de vino? Es estupendo este Burdeos.

El padre casi no puede disimular la risa que acude a sus labios; pero responde a su hijo con gran seriedad. Pablito, que nunca se ha encontrado más a sus anchas, da su

opinión acerca de hombres y cosas, y habla de literatura, teatro, política...

—Yo creo que la crisis de los cambios va a resultar peligrosa a la larga.

León Garneret mira con mucha frecuencia la hora que es.

—Y café creo que no debes tomar.

—Sí, papá, con un poco de leche.

Una vez fuera del restorán, Garneret dice a su hijo:

—Ahora vámonos al cine.

—¡Oh, admirable!

—Pero debes esperar. Tengo una cosa urgente que hacer. Tú vas, tomas la localidad, entras y me aguardas. Tardaré muy poco.

—Bueno, papá.

Entre hombres no son discretas algunas preguntas; entre mujeres pueden pasar. Pablito presencia solitario desde su butaca la primera parte del espectáculo. Pasa una hora. Su padre no llega. Pasa la segunda parte, y tampoco. Todo el mundo se levanta y se va. Pablito, muy inquieto, se ve también obligado a salir. En el vestíbulo se encuentra a la tía Amelia, una vieja parienta de su madre y de quien ha oído decir que es muy mala lengua y ha acusado a León Garneret de andar en amorios.

—Oye, Pablito, ¿pero estás solo?

—No; ahora viene papá. Adiós, tía Amelia.

Y desaparece de un salto.

La tía Amelia le busca por todas partes hasta que, cansada de sus pesquisas, se marcha.

Pablito se dice:

—¿Cuándo vendrá papá?

La noche avanza. Al jovencito Garneret le asaltan toda clase de temores. De repente se para delante de la acera un automóvil. En él llega su padre, pero no viene solo. Le ve despedirse cariñosamente de una joven que ocupa el auto. Pablito vuelve la espalda. Su padre busca, pregunta y se detiene a hablar con un portero, cuando siente que una mano le golpea suavemente la espalda.

—He tenido mucho que hacer. ¿Ha acabado el espectáculo?

—Sí, ahora mismo.

—Pues vámonos. Mamá debe haber regresado ya.

Efectivamente, María ha regresado. Acoge a los recién llegados visiblemente malhumorada.

—¿Cómo está tu madre?—le pregunta su marido.

—¿Qué has tenido que hacer para dejar al niño solo? Tía Amelia le ha visto solo a la puerta del cine—contesta María.

—La tía no puede estar enterada—repuso Pablito categóricamente—. Se me ha olvidado decirte lo que me ha ocurrido, papá, mientras fuiste a comprar tabaco. Que me perdí entre el barullo de la gente y encontré a la tía Amelia.

—¡Ya me extrañaba a mí!—añadió el padre.

—¡Claro! ¡Si no nos hemos separado en todo el día!—concluyó Pablito.

María Garneret, convencida, no insistió. Poco después se retiró a su cuarto.

Cuando se encontraron solos Pablito y su padre, dijo aquél a éste:

—Te advierto, papá, que he sido discreto por no dar un disgusto a tu pobre mujer. Entre hombres todo pasa; pero sería mejor que esto te sirviera de lección y de enmienda.

Y León Garneret, ante las palabras que su hijo acababa de pronunciar, se puso pálido y clavó, avergonzado, la mirada en el suelo.

HENRI FALK

El Gaitero

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

LOS MONFÍES DE LAS ALPUJARRAS

menos con su señoría el cardenal arzobispo de Toledo y escribió a su secretario la carta siguiente:

«Señor licenciado Pelegrín: He recibido primero con gusto, y he leído después con sumo dolor de mi alma, la orden que vuesamerced me ha enviado con un papel en que su señoría el cardenal arzobispo de Toledo me manda que en término de tercero día salga de su diócesis. Siéntolo por muchas razones, y la principal de ellas, porque haciéndose público este mandamiento, pueden creer las gentes, no sólo que soy mal cristiano, lo que es ya mucho, sino que soy mal hombre. Dícese en la orden, que yo traigo a su alteza en vicios y malas costumbres, y bien sabe Dios, señor, que yo le sirvo lealmente y que estoy a los reparos de todo. Buena muestra es de ello la estocada que recibí y que me ha tenido muy al cabo, causada, no por imprudencias mías, sino por la tenacidad de su alteza en servir a cierta dama de quien tenacidad de su alteza, en servir a cierta dama de quien se habla mucho estos días en la corte. Por mi parte, aunque me ha dejado muy débil esta herida, que ha sido tal como recibida de mano airada, saldré antes de tres días a buscar mejores venturas por esos mundos, obediendo como esclavo lo que me ordena su señoría el arzobispo.—Dios guarde a vuesamerced, señor licenciado. De esta su casa a veinte días del mes de julio de 1567.—Andrés Cisneros.»

Al día siguiente recibió Cisneros esta otra carta:

«Mi buen amigo: Haced vuestra maleta y venid a buscarme; por razones que podéis adivinar no he querido ir a vuestra casa. Os espera en la venta de los Angeles, con un coche de camino, que tanto os ama, que todo por vos lo deja.—Angiolina.»

El señor Andrés Cisneros, pues, metió en su maleta sus joyas y sus dineros; en sus cofres, sus ropas de comedia, las cargó en un carro y salió de Madrid con

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

su amor y sus aventuras, no sin cuidarse de decir antes a sus conocidos, para que lo divulgasen, que se iba acompañado por la princesa Angiolina.

Cisneros, que indudablemente se hubiera hecho interesante entre las damas durante ocho días, sólo por haber sido desterrado por el arzobispo de Toledo, lo estuvo siendo durante quince días por la circunstancia de haberse llevado consigo a la hermosísima princesa Angiolina Visconti.

CAPITULO XIX

De cómo el rey D. Felipe y la Inquisición se convencieron de que no podían todo lo que querían

Menudeaban las cartas. Poco después de haber salido de la corte Cisneros, y de haber desaparecido de ella Angiolina, recibió el cardenal inquisidor general, don Fernando Valdés, la siguiente irreverentísima epístola:

«Verdugo con sotana: Te aviso de que se me va acabando la tinta con que te he escrito varias veces, advirtiéndote de que te abstengas de atormentar al emir de los monfies, mi señor, que si se encuentra en tu poder es porque aún no puede moverse por el estado de su peligrosa herida. Vuelvo, pues, a advertirte, y que, como la tinta se me acabe, la renovaré con tu sangre, que como alimentada con sangre humana, es de la mejor calidad posible.

«Y no desprecies éste mi último aviso, como los anteriores, porque si no te haces más humano, tomaré tu sangre, aunque te rodees de familiares y te escondas en las entrañas de la tierra.—Un moro tan moro como

Hace cincuenta años

20 DE ENERO DE 1873

MADRID

Parece que existe el pensamiento de proponer al Congreso el retrato del empujador de la casa pública D. Juan Bravo Murillo sea colocado en uno de los medallones del salón de conferencias.

La idea ha sido aceptada con gusto, según se nos dice, por los diputados de todas las opiniones políticas, que quieren tributar cariñoso recuerdo a las grandes dotes del malogrado Sr. Bravo Murillo.

PROVINCIAS

La facción del cabecilla Nasarre, fusilado de 300 hombres, se dirigía ayer a Tolosa (Aragón), habiendo salido la columna del brigadier Villacampa a cortarla el paso a Cataluña por el puente de Montañana, y aunque llegó a perseguirla muy de cerca no pudo darla alcance.

EXTRANJERO

Berlín.—El ministro de Cultos, al presentar la ley sobre la educación preparatoria del clero católico, ha dicho que conviene recordar a ciertos obispos que todo ciudadano está sujeto a la ley.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Pleitos y causas

LA CANARIERA.—UN PAJARO DE CUENTA

Floriano García Echevarría es uno de los pocos románticos que van quedando en este desdichado planeta, en el que cada vez es mayor el número de gente calculadora y matalizada. Gusta de pasearse a las tardes de la madrugada por las calles angostas que alumbraba la Luna tenuemente, y de oír escuchar los arpegios y trinos de los canarios-flautas.

El 31 de agosto de 1921 vagaba, a las cinco de la madrugada, por las solitarias calles de la corte, y al pasar por la de Fernando el Santo oyó, oloqueado, el gorrijo admirable de unos pajarillos; paró en los trinos de un hotel próximo, y hacia él se dirigió, arrobado.

No pudo resistir la tentación. Aquello era superior a sus fuerzas.

Trepó ágilmente por la verja; fué al lugar donde estaba colocada la jaula y, avergonzado de su delito, salió a la calle y se dio a la fuga; claro es que acompañado de la jaula y los pajaros.

Mas el etéreo Floriano no contaba con que toda la «maniobra» fué presenciada por el sereno, que, al verle salir del hotel, comprendió rauda carrera en su persecución, gritando desahogadoamente:

—¡A ese!... ¡A ese!... ¡A ese pájaro!

Una pareja de guardias, que prestaba servicio por las inmediaciones, acudió a las voces del guarda nocturno, y lograron entre todos detener al pobre García Echevarría, que, después de haber forzado la canariera, la dejó abandonada en el arroyo, con tres de los cinco pájaros que la ocupaban: tres canarios-flautas y dos pajarillos americanos.

El fiscal, Sr. Solís, estima que estos hechos son constitutivos de un delito de robo, con la agravante de reincidencia (el procesado ha sido condenado anteriormente por los delitos de resistencia y estafa), por lo que procede imponer al que ocupa el baquillo la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional.

La defensa cree que son constitutivos de la misma clase de delito, pero en grado de frustración.

J. A. MORENCOS

El collar de la marquesa de Haro

HALLAZGO DE LA ALHAJA

Ha podido ser recuperado y entregado a su dueña el valioso collar de perlas que el jueves perdió la marquesa de Haro cuando en su automóvil se dirigía al teatro de la Princesa.

Sobre esto dice un colega hoy que la alhaja «ha sido recuperada hábilmente, merced a los informes facilitados por la esposa de un compañero nuestro que, por casualidad, supo quién había recogido la preciosa joya, facilitando de este modo las activas pesquisas realizadas por la Policía, las cuales han tenido el más lisonjero éxito».

Proyecto de recompensas

Dice «La Correspondencia Militar» que el ministro de la Guerra ha repartido ya entre sus compañeros de Gabinete el proyecto de real decreto sobre el nuevo sistema de recompensas.

Amigos íntimos del Sr. Alcalá Zamora aseguran que él hubiera querido llevar a ese real decreto en proyecto el criterio personal que, como diputado, sostuvo en el Congreso, permitiendo que a voluntad de los interesados pudieran los avances en la escala respectiva renunciarse para acumularlos al llegar al empleo de coronel; pero que el ministro, al planear este real decreto, por medio del cual se trata de implantar el nuevo sistema, no tiene más remedio que atenerse al acuerdo del Congreso. En cambio, las mismas recompensas se apresuran a asegurar que el Sr. Alcalá Zamora será muy parco en la concesión de recompensas, procediendo siempre con gran escrupulosidad y recto espíritu de justicia.

De estos informes se deduce que las propuestas pendientes de la campaña de África y las que van llegando se resolverán con arreglo al nuevo sistema, no concediéndose, por lo tanto, empleo alguno.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo se entienda rectificado en el sentido que se indica el artículo 1.º del de 24 de noviembre de 1921, referente a la celebración del primer Congreso de Reorganización sanitaria y Exposición Iberoamericana de material de Sanidad e Higiene.

EL BAJA DE ARCILA

Desde el jueves se encuentra en Madrid el bajá de Arcila, Muley Mustafá. Se hospeda en el Palace Hotel. Permanecerá en la corte una breve temporada para tratar con el Gobierno diversos asuntos relacionados con nuestro protectorado en la zona occidental de Marruecos.

DE SOCIEDAD

EN CASA DEL MARQUÉS DE VINENT

En casa del marqués de Vinent se ha celebrado una elegante comida en honor del embajador de Italia. Presidió la mesa la marquesa de Plasencia, que tenía a su derecha al embajador de Italia, marqués de Paullucci de Calboli, y a su izquierda al conde de la Viñaza.

El marqués de Vinent se sentaba entre la condesa de la Viñaza y la condesa de Orłowska.

Fueron comensales la condesa de San Luis, la señora de Núñez de Prado, el ministro de Polonia, conde de Orłowski; el duque de Plasencia, los marqueses de Valdeiglesias, el conde de Elda y el coronel Marsengo.

La comida se sirvió con la elegancia propia de aquella casa.

UNA CONFERENCIA DE LA CONDESA DE SAN LUIS

En la Academia de Jurisprudencia, y en los primeros días de la semana entrante, pronunciará una conferencia la condesa de San Luis.

VIAJES

Han regresado a Madrid los duques de Medinaceli.

Han salido para Inglaterra los señores de Pérez-Moñer.

Ha llegado a París doña Carmen Herrera Dávila, viuda de Muguíro.

Se ha trasladado de Noja a San Sebastián la marquesa del Albaicín.

EN CASA DE LOS DUQUES DE FERNÁN NÚÑEZ

Los duques de Fernán Núñez dieron anoche una comida en su artística residencia de la calle de Santa Isabel. Fueron sus invitados el embajador de Francia y Mme. Deffrance, el ministro de Polonia y la condesa Orłowska, la duquesa y el duque de Plasencia, la condesa y el conde de San Luis, los señores de Mora y los diplomáticos D. Carlos L. Dóriga y Sr. Travesedo, asistiendo también los hijos de los dueños de la casa, señoría de Falcó, duque del Arco y conde de Elda.

Las personas que, como los embajadores de Francia y la condesa Orłowska, no conocían aquella histórica morada, admiraron las magníficas obras de arte que hacen de aquellos salones un maravilloso museo.

CACERÍA

En la finca denominada Serranos, que en la provincia de Toledo posee el conde de Florida Blanca, se celebró ayer una cacería, a la que asistieron, además del dueño de la misma y de su hermano el conde de los Arenales, los duques del Arco y de Almenara Alta, los marqueses de los Altares, de Montefuerte y de las Nieves; los condes de Elda y de Mayalde, D. Alvaro Drake y algunos otros.

A pesar de la crudeza del tiempo, la fiesta cinegética resultó muy animada, cobrándose 127 piezas, entre perdices y liebres.

NUEVO TÍTULO

Le ha sido concedida autorización para usar en España el título pontificio de marqués de Villota de San Martín a doña Isidora Pons, viuda de Pascual.

COMIDAS

El lunes próximo obsequiará con una comida en el Ritz a varios diplomáticos y aristócratas el ministro de los Países Bajos, señor Melvill.

También el próximo miércoles dará una comida en honor del ministro de Estado y la señora de Alba el marqués de Vinent.

FUNERAL

Ayer se celebraron solemnes exequias en la iglesia de San Antonio de los Alemanes por el alma del decano de los hermanos del Santo Refugio, D. Jaime Cardona y Tur, patriarca de las Indias, obispo de Sión.

Asistió una Comisión del clero castrense. Concurrieron el duque de Veragua, el marqués del Socorro, el conde de Casal y los señores Torre Trassiera, López Sanz, García Rodrigo (D. José y D. Francisco Javier), Lasso de la Vega (D. Antonio), Navascués, Gómez de la Torre, Sobrado, López de Roda, Sáinz de Baranda, Cánovas del Castillo, Coello y Pérez del Pulgar (D. Alonso), Ugarte, Elizagas, Sánchez Tabernero, Morlans, Vales Fañide, Burguete, Cossío, Céspedes, López Frutos, Varela y Tojo y Retortillo Macpherson (D. Agustín).

FALLECIMIENTO

En la finca que en Villar de los Alamos poseen los señores de Pérez Tabernero (don Antonio) falleció el 13 del actual su precioso hijo Leoncio a la edad de diez meses.

En esta casa, donde tan buenos amigos tienen los señores de Pérez Tabernero, saben que compartimos con ellos las alegrías y también las penas. Por eso hoy somos partícipes del dolor de D. Antonio Pérez Tabernero y de su distinguida esposa, doña María Matea Montañó, a quienes enviamos nuestro sentido pésame.

Las Cámaras de compensación bancaria

En su sesión de ayer, el Consejo Superior Bancario ha aprobado, y las ha remitido al ministro de Hacienda, las bases para establecer las Cámaras de Compensación, conforme dispone la ley de Ordenación bancaria y el real decreto de 9 del actual. Se crearán en Madrid, Bilbao y Barcelona. Constan de 11 bases, que se refieren a las condiciones jurídicas de las Cámaras, a la significación que en ellas corresponde al Consejo Bancario y a los Bancos y banqueros inscritos en la Comisaría, a los fines propios de esta institución, a las operaciones que les están permitidas y prohibidas, a los documentos admitidos a compensación, a la pérdida del derecho a compensar, a las obligaciones de las Juntas de gobierno y Bancos y banqueros y a los gastos e ingresos de las Cámaras.

Desarrollarán éstas la máxima compensación de las obligaciones comprobadas y reconocidas entre los Bancos y banqueros inscritos en la Comisaría que resulten tenedores o pagadores de cheques, talones contra cuentas corrientes, letras de cambio, vales, pagarés y libranzas, ya en nombre propio o en el de sus clientes, sucursales, agencias o en representación de otros Bancos o banqueros. Para cumplir los fines indicados se atenderá a la concentración de cheques y efectos que para su cobro contra otro banquero inscrito sean tenidos por ellos mismos, a la presentación de documentos en las Cámaras y a la admisión y compensación de los documentos de que sean pagadores y a la determinación de los saldos activos o pasivos que al finalizar el día tenga cada Banco o banquero contra otro también inscrito.

Se reducirán después todos los saldos anteriores, activos o pasivos, a uno solo para que funcione la Cámara de Compensación como acreedora de todos los saldos definitivos pasivos y como deudora de todos los saldos definitivos activos de los Bancos y banqueros compensadores, y, por último, se expedirán los cheques, que serán cruzados, necesarios para que resulten abonados y cargados en el Banco de España precisamente en el mismo día en que se realicen las operaciones en la cuenta que llevarán la Cámara misma y los Bancos y banqueros asociados. Se distinguirán tres clases de compensaciones: la local, la provincial y la nacional.

Se permitirán todas las operaciones precisas para el cumplimiento de los fines de las Cámaras, en las cuales la presentación de documentos se considerará a los efectos jurídicos como si hubiera sido hecha en el domicilio del pagador. La primera presentación y recepción de documentos por un banquero a otro dentro de la Cámara equivale al reconocimiento provisional de créditos y deudas por todo el valor a que asciendan los presentados y recibidos, pero no se considerará definitivo el reconocimiento de deudas o créditos hasta que se llegue a la compensación definitiva del día. Hasta ese instante los Bancos conservan sus derechos de reivindicación sobre los efectos presentados. Los documentos se presentarán a compensación precisamente en sus vencimientos. Serán operaciones de compensación no sólo las practicadas dentro de las Cámaras, sino las preparatorias que realice el Banco o banquero en su local para preparar la clasificación de documentos. Tales son los principales términos de las bases. Las demás desarrollan los conceptos antes indicados.

ASALTO A UNA TIENDA

ROBO FRUSTRADO

En la tienda de comestibles de la calle de Quintana, número 20, penetraron anoche, a las ocho, dos individuos que, dirigiéndose al encargado, Fermín Pérez Valdivieso, pidieron que les despachara medio kilo de longaniza.

Cuando Fermín se disponía a hacerlo, uno de los sujetos le encañonó con una pistola, diciéndole que le entregase cuanto dinero hubiese en la caja.

Otros dos dependientes, que se encontraban en el establecimiento, se quedaron aterrados al ver la actitud amenazadora de los peligrosos parroquianos, que con firme resolución de aprovecharse del terror de los muchachos, intentaron abrir el cajón de la recaudación.

Pero uno de los dependientes, que, escurriéndose, pudo ganar la calle, empezó a dar gritos demandando auxilio, y los ladrones, considerándose perdidos, emprendieron la fuga precipitadamente, desapareciendo de la tienda sin haber logrado sus propósitos.

La Policía realizó trabajos para ver si detenía a los audaces ladrones; pero las diligencias practicadas no dieron resultado.

CIRCULAR DE SANIDAD

La visita a las farmacias

El director general de Sanidad ha dirigido una circular a los inspectores del ramo y subdelegados de Farmacia, dando instrucciones sobre las visitas anuales a las farmacias de las capitales de provincia y a las de los pueblos, que se hagan en virtud de alguna denuncia.

En este último caso previene que los gastos serán de cuenta del farmacéutico denunciado, si la denuncia se confirma, y del denunciador en caso negativo.

EL PAN EN MADRID

El ministro de la Gobernación dice que se procederá con energía

Los periodistas hablaron hoy al ministro de la Gobernación del problema del pan en Madrid, que amenaza reproducirse con los caracteres de siempre, ante el anuncio de que se obligará a los tahoneros a una pequeña rebaja en el precio.

El duque de Almodóvar del Valle contestó que el Gobierno desde el primer momento habló de que dedicaría al problema de las subsistencias todo el interés que tiene y que intervendría para llegar a la rebaja de las mismas.

La publicación del decreto del ministro de Fomento le estima el duque como el primer paso de la campaña emprendida.

Ahora bien, entiende que en este problema, como en el del juego, no debe irse con apresuramientos, sino con calma para dar mayor firmeza a la actuación.

Estima que debe esperarse a que se constituya la junta central y las provinciales de que habla el decreto, asegurando que el Gobierno amparará con decisión y energía la actuación de dichas Juntas para que se cumplan sus determinaciones y se hagan efectivas las sanciones que se impongan.

«El Gobierno—añadió el ministro—aborda dicho problema con buena fe y decidido a que no prosiga el actual estado de cosas y a castigar a los responsables de la carestía de las subsistencias.»

Insistió en que es preciso dejar un margen de tiempo para que se constituyan las Juntas mencionadas, afirmando que garantiza no serán absorbidas por los acaparadores y demás elementos responsables, pues el Gobierno ha demostrado su propósito de hacer frente a todas las situaciones por difíciles que éstas sean.

«El Diario del Pueblo»

El nuevo colega El Diario del Pueblo nos participa que, habiendo surgido por cuestiones relacionadas con las Ordenanzas municipales algunas dificultades industriales para el funcionamiento de los talleres que acaba de montar, suspende por unos días la publicación del periódico, que volverá a aparecer cuando se hayan subsanado esas dificultades y otras que han surgido al inaugurar su vida.

Garantizan el buen funcionamiento de sus Riñones. Píldoras DeWitt. Se venden en todas las principales Farmacias.

EL APROVECHAMIENTO DE LOS SALDOS DEL DUERO

Las Comisiones de Salamanca y Zamora son recibidas por el Monarca

Esta mañana, como anunciábamos ayer, han sido recibidas por el Monarca las Comisiones de Salamanca y Zamora que han venido para interesar de los Poderes públicos la rápida ejecución de las obras de aprovechamiento del Duero.

El presidente de la Diputación salmantina, Sr. Muñoz, que presidía a los comisionados, expuso en breves y elocuentes palabras a S. M. el estado de dicho proyecto, en parecidos términos:

«Señor:

Las Diputaciones de Salamanca y Zamora ratifican su firme propósito de seguir prestando su armonía, especial y constante atención al asunto de los saltos del Duero.

Estas Diputaciones ven con pena sigan sin aprovechamiento y realización las posibilidades cuantiosas de energía de nuestros ríos, puestas de manifiesto hace varios años. Durante estos últimos, parece ser que se han realizado importantes estudios y cuantiosos trabajos preparatorios. Pero aún no se ve el momento en que han de comenzar las obras definitivas, puesto que las correspondientes concesiones aún no han sido otorgadas. La Administración tramita con lamentable lentitud los expedientes en curso; la Comisión internacional no se reúne; así, es de temer que hasta las obras y estudios preparatorios antes aludidos se paralicen y abandonen, con lo cual se presentarían más tarde dificultades de monta para recuperar el tiempo perdido, y se alargaría la fecha de la construcción de estos grandes saltos, cuya realización tanto deseamos.

Por estas razones, considerando el asunto de los saltos del Duero de vital importancia para la economía de estas dos provincias y para la de nuestra Península en general, estas dos Diputaciones, sin perjuicio de formular en cada momento y cuando sea menester, las peticiones que aconsejen las incidencias varias al problema, concretan, al presente, las siguientes:

Primera. Que se tramiten activamente, hasta ultimarlos, todos los expedientes administrativos en curso, relacionados con los saltos del Duero, otorgándose las pertinentes concesiones, y entre éstas las que por ser netamente españolas, tales como las de los afluentes del Duero (Esla y Tormes), así como las que se hallen en el Duero español, pueden ser otorgadas sin la intervención de la nación vecina.

Segunda. Que sin perjuicio de que el Es-

tado español otorgue, dentro de su soberanía, las concesiones españolas del Duero internacional, se reúna la Comisión hispano-portuguesa, tan dignamente presidida por el ilustre ingeniero Sr. Ortuño, hasta conseguir que aquella Comisión llegue en definitiva a determinar las condiciones todas que habrán de regir la concesión y explotación de los aprovechamientos internacionales del Duero.

Si lo que no es de esperar, no se llega a una fácil inteligencia con el país vecino, podría aceptarse la solución netamente española de dichos saltos, por cuya razón debe tenerse muy en cuenta, desde luego, la mencionada solución.

Tercera. Formando un plan de conjunto, todos los aprovechamientos que integran los denominados generalmente Saltos del Duero, por ser los más importantes de ellos de carácter internacional, y para dar facilidades y estímulos a los concesionarios que les determinen a emprender y acabar prontamente su construcción, a las correspondientes concesiones no deben afectar otras disposiciones que las de la ley de Aguas, y aquellas condiciones complementarias a la misma que fije la Comisión internacional. En cambio, debe exigirse el puntual cumplimiento de los plazos que se determinen para comenzar y terminar las obras. Asimismo, estas Diputaciones solicitan se reservase a ambas provincias el derecho preterente de utilizar toda la energía eléctrica que, en creciente progresión, reclama la prosperidad de su economía.»

El Monarca contestó a las elocuentes palabras del Sr. Muñoz mostrando el pleno conocimiento de tan importante problema.

«Hace más de doce años—dijo Su Majestad—vengo interesándome por este asunto, al que está supeditado, en gran parte, el progreso industrial de la nación.

Espero que nuestros hermanos los portugueses colaboren con nosotros en esta obra; pero si las dificultades de carácter internacional no pudieran ser orilladas tan pronto como es preciso, tendríamos que limitarnos a aprovechar los saltos del Duero dentro del territorio nacional.»

En cuanto a la cuestión internacional, Su Majestad dió la grata noticia a las Comisiones de que ya se habían cambiado notas entre el ministro de Estado y el Gobierno de la vecina nación, y que era de esperar que muy en breve se reanudarán las conversaciones internacionales, las cuales era de desear terminaran corralosamente, pues su Majestad, como primer español, está interesadísimo en que hagamos cuanto nos sea posible por el país hermano.

Los comisionados de Salamanca rogaron después al Soberano que prestase también su valiosísima cooperación a la ejecución del ferrocarril trazado entre Salamanca y Avila, del que sólo restan por construir diez y ocho kilómetros.

El Rey prometió, no sólo interesarse, sino asistir a la inauguración de las obras; pero que le parecía aun mucho plazo para abrir a la explotación un ferrocarril por el que tanto interés había siempre tenido, y del que hoy podía darse la grata noticia de que había sido considerado como estratégico en la última Junta Nacional de Defensa. Además, dijo Su Majestad que, explotado este ferrocarril, se descomestaría enormemente el tramo asturgallego de León a Venta de Baños.

El diputado Sr. Capdevila, al terminar la audiencia, habló al Monarca de que se interesara en favor del nombramiento de la Comisión internacional para la construcción del puente fronterizo en la carretera de Fregeneña.

Su Majestad le dijo que tenía gran interés en ello, y que le remitiese una nota y un gráfico.

LA COMISION ES RECIBIDA POR SU MAJESTAD LA REINA VICTORIA

Momentos después, S. M. la Reina Doña Victoria recibió en audiencia a los comisionados, los cuales estaban presididos por los obispos de Salamanca y Zamora.

EN EL MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Los comisionados marcharon después al ministerio de Gracia y Justicia para solicitar del conde de Romanones su apoyo como jefe del grupo que integra el Gobierno.

El ministro les prometió llevar el asunto a Consejo inmediatamente.

EN LA PRESIDENCIA

Más tarde, la Comisión visitó en la Presidencia al marqués de Alhucemas, que asimismo les prometió su incondicional apoyo.

NOTICIAS MILITARES

EL TENIENTE CORONEL REPARAZ

El Rey ha tenido a bien disponer cese en la Comisión que le fué conferida a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos, por Real orden de 6 de septiembre último (D. O. número 200), el teniente coronel de la Guardia Civil D. Ignacio Reparaz Rodríguez-Báez, continuando en su destino de plantilla en la Comandancia de Salamanca.

EL JEFE DE LA COMANDANCIA DE INGENIEROS DE CEUTA, PASA A LA RESERVA

El Rey se ha servido disponer pase a situación de reserva el coronel de Ingenieros D. Isidro Calvo y Juana, ingeniero comandante y jefe de las tropas de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta, con arreglo a la base octava de la ley de 29 de junio de 1915 (C. L. número 169), el cual ha cumplido la edad reglamentaria para obtenerlo en el día de hoy, abonándosele el haber mensual de 900 pesetas, que percibirá a partir de 1.º de febrero próximo venidero, el segundo batallón de reserva de Zapadores Minadores, al que queda afecto por fijar su residencia en Barcelona.

INCENDIO EN CARABANCHEL

El laboratorio de la Farmacia Americana, ardiendo

Esta madrugada, a las cinco, se declaró un violento incendio en el laboratorio de productos farmacéuticos, propiedad de D. Bienvenido Esteban, que existe en el Camino Viejo de Carabanchel Bajo, lindando con la colonia de la Prensa.

Al retirarse, el guarda de noche ya observó que las luces del laboratorio se encendían y apagaban espontáneamente, fenómeno que le llamó la atención y que se apresuró a poner en conocimiento del encargado del establecimiento, cuñado del propietario, que tiene su domicilio en uno de los extremos del edificio.

Momentos después, unos obreros que pasaban por dicho camino advirtieron las llamas que salían del ángulo del edificio donde estaban enclavados los depósitos de paja para embalaje de productos, las cuadras y las cocheras, y trataron de penetrar en el local saltando las tapias; pero ante la actitud furiosa de los enormes perros que guardaban el recinto, desistieron de ello.

Las llamas, alimentadas por combustibles tan fáciles, tomaron pronto gran incremento. Pero como no se perdió tiempo, lograron ser salvadas las caballerías que había en las cuadras, aunque no un automóvil, que quedó sepultado entre los escombros de la techumbre, cuando momentos después se vino abajo con gran estrépito.

Las campanas del pueblo avisaron a los vecinos del siniestro, y pronto acudieron muchos de ellos y la Guardia Civil, a las órdenes del teniente jefe del puesto, en auxilio de los moradores del laboratorio, para contribuir en los primeros momentos a salvar enseres y contener, como humanamente podían, los progresos de las llamas.

Más tarde, llegó la brigada de bomberos, con abundante material; y aunque desde el principio se luchó con la escasez de agua, fueron muy eficaces sus esfuerzos para aislar el incendio e impedir que las llamas se propagaran a los depósitos de materias químicas, algunas de ellas peligrosas, y al cuerpo general del edificio, que hubieran ofrecido también elementos considerables para la combustión.

Los ruidos y peligros, en tal caso, hubieran sido incalculables. Pero la pericia y actividad de nuestros bomberos limitaron muchísimo estas contingencias, y salvaron de la total destrucción el inmenso edificio del doctor Esteban.

En la colonia de la Prensa la impresión fue grande, por el temor de que el fuego pudiera comunicarse a alguno de los bonitos hoteles que lindan con el Camino Viejo de Carabanchel, propiedad de conocidos periodistas.

SE EXTINGUE EL INCENDIO

A las once y media, los bomberos lograron sofocar las llamas.

Algunos de éstos fueron asistidos de contusiones y erosiones que por fortuna son leves.

El siniestro se originó, según parece, por un corto circuito.

Las pérdidas son de consideración.

LA VIDA POLITICA

EL JUEGO

Ante la sospecha de un periódico de que se autorizará en breve plazo el juego en determinado Centro, que hasta ahora no tenía establecido ninguna clase de juego, aseguró rotundamente el ministro de la Gobernación que la palabra empujada no dejara de cumplirla; esto es, que no se autorizará ninguno por nombre nuevo o fantástico que adopte.

CONTRA EL PALUDISMO

Por la Dirección general de Sanidad ha sido impreso y repartido a todas las provincias un folleto interesantísimo acerca del paludismo en España.

Dicho folleto trata de la enfermedad, de su tratamiento, causas de aquella y medios de luchar contra la misma, incluso la profilaxia individual.

Su lectura es muy interesante, y seguramente contribuirá algo a la campaña emprendida.

EN LA PRESIDENCIA

LA ENFERMEDAD DEL SR. VILLANUEVA.— FIRMA REGIA

El Presidente del Consejo manifestó a mediodía que tenía noticias muy satisfactorias respecto del estado de salud del Sr. Villanueva. La mejoría iniciada en el estado de éste se consolida.

Laureo dijo que había puesto a la firma regia un decreto de Instrucción pública sobre construcción de seis grupos escolares en Madrid y que el día 23 se celebrará en Palacio banquete, pero no habrá recepción.

El señor marqués de Alhucemas tiene citadas para el lunes, a las doce de la tarde, a las Comisiones de Salamanca y Zamora que se encuentran en Madrid gestionando una solución favorable en el asunto de los saltos del Duero.

Los reporteros preguntaron al señor marqués de Alhucemas si tenía alguna noticia acerca del rumor que había circulado sobre dimisión del alcalde de Madrid, contestando aquél negativamente.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

En la semana próxima llevará el ministro del Trabajo a la «Gaceta» la real orden acerca del precio del fluido eléctrico en Madrid.

Ya la tiene dictada; pero puede que antes de hacerla pública la conozca el Consejo de ministros, no obstante conocer éste ya el acuerdo del ministro sobre el particular.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 19 de enero de 1923
4 POR 100 INT.-RÍOR.—Serie F, 71,05; E, 71,00; D, 70,95; C, 71,10; B, 71,10; A, 71,30; G y H, 71,00; Diferentes series, 71,10; Fin corriente, 71,00; Fin próximo, 70,00.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,05; E, 86,05; D, 86,40; C, 87,50; B, 87,25; A, 87,50; G y H, 87,50; Diferentes series, 85,00.
4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 91,00; D, 90,50; C, 91,00; B, 91,00; A, 91,00; Diferentes series, 90,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 97,50; E, 97,10; D, 97,00; C, 97,00; B, 97,00; A, 97,25; Diferentes series, 97,25.
5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 98,50; E, 97,00; D, 97,00; C, 98,90; B, 98,90; A, 98,90; Diferentes series, 97,00.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 103,75; B, 103,50.
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1913, 88,75; Obligaciones de 1863, 79,00; Expropiaciones Interior y por 101, 88,25; Cédulas del Ensanche, 92,50; 1908; Deudas y Obras 81,25; Empréstito del 1914, 98,00.
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 94,00; Idem al 5 por 100, 100,50; Idem al 6 por 100, 113,50; Marruecos, 77,00.
VALORES INDUSTRIALES (Accionistas).—Banco de España, 588,50; Hipotecario, 241,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 130,00; Tabacos, 245,00; Explosivos, 303,00; Azucareras preferentes, 77,75; Idem ordinarias, 3,75; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 4,50; Unión Alcohólica, 0,00; Banco Central, 105,00; Bonos Banco España, 361,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 852,00; Nortes, 351,00; Metropolitano, 2.651.
OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 70,00; Idem id., no estampilladas 72,00; Bonos Naval, 101,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 90,00; Nortes, 19,05; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.
VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 227,00; Obligaciones Ríojinto, 101,00; Bonos Pefiarroya, 98,00; Asturiana de Minas, 101,00.
MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,07; Liras, 31,50; Francos, 42,00; Francos suizos, 12,40; Libras, 29,84; Dólares, 6,42; Francos belgas, 0,00.

Zarzuela.—En la próxima semana, estreno de La montería, zarzuela en dos actos y cuatro cuadros, de José Ramos Martín y el maestro Guerrero, interpretada por Emilio Sagi-Barba, Luisa Vela, Victoria Pinedo, Luis Ballester, Carlos Oller y principales artistas de la compañía.
En la escena, gran rondalla Muñoz-Carrizo. Dos decoraciones de Martínez Gari y otras dos del escenógrafo de la Empresa Fraga, Camilo Díaz.
Nadie debe dejar de ir a ver el estreno de La montería.

Eslava.—Éxito extraordinario de la deliciosa y divertida comedia del ilustre Arrieches La tragedia de Marichu, en la que logra Catalina Bárcena un señalado triunfo. Todos los días. El domingo, a las seis y diez y media.
A diario El pavo real, que se representará el domingo, a las cuatro.
Romea.—En vista del éxito enorme del gran suceso de gracia La casa de Salud, el domingo se representará esta obra en las tres secciones de cuatro y media, seis y media y diez y media.

Eldorado.—Siguen agotándose los billetes para las representaciones de la graciosísima obra de Moyrón El escándalo, donde Ramón Peña consigue un triunfo personalísimo.
Todos los días, tarde y noche, El escándalo.

Lara.—El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en sección popular, se representará la bonita comedia en tres actos de Félix Carazony, La señora presidenta, y a las seis y cuarto (extraordinaria), la hermosa comedia de Juan José Lorente El madril de la cumbria; principales intérpretes: Leocadia Alba, Luisa Rodrigo, Ricardo Simó Raso, Luis Peña y José Balaguer, y fin de fiesta la eminente bailarina Lolita Astolfi. Por la noche (popular), el graciosísimo juguete cómico de Antonio Fernández Lepina, Mi compañero el ladrón y despedida de la eminente bailarina Lolita Astolfi.

Hoy sábado, a las seis, décima matinee de moda y abono, La señora presidenta y Lolita Astolfi.
Por la noche (popular), Mi compañero el ladrón y Lolita Astolfi.

Marlin.—El domingo próximo se celebrarán en este teatro tres funciones: a las cinco y media (sencilla), Gabinete modelo; a las seis y media (extraordinaria), Gabinete modelo y La

hora tonta; a las diez y media (extraordinaria), La conquista de Paradillo, divertido vodevil en dos actos y enorme éxito de risa.
Cervantes.—Hoy a las diez y media de la noche, se estrenará en este favorecido teatro una comedia en tres actos, titulada La fiebre verde, con ilustraciones musicales del maestro Alonso. Su asunto se inspira en la más palpitante actualidad y originará tantos comentarios cuantos ha originado una reciente disposición ministerial. El decorado es suntuoso y a la escena se vestirá a todo lujo.
Para las primeras representaciones ya se han apartado en taquilla buen número de localidades.

Con el objeto de por entero dedicarse a los ensayos generales de esta obra, se han suspendido las funciones de hoy y la del sábado por la tarde.
Sábados artísticos Raquel.—Mañana 20, cuarto sábado artístico Raquel. Raquel cantará lo mejor de su nuevo repertorio, y entre las canciones dirá La chica del Metro, recientemente estrenada, y en la que Raquel hace una creación de risa continua y estruendosa.
Vea a Raquel en esta actuación, que llega mejor que nunca, y cuya voz de plata hace romper en todo momento en aplausos entusiastas.

El debut de Luisa de Lerma y de Ramper, artistas de grandes éxitos, constituyó ayer un suceso.
Luisa de Lerma, cuyo arte aristocrático y elegancia suprema ha obtenido en Nueva York un gran suceso, lo confirmó en el jueves benéfico, como era de esperar. Ramper, clown de gracia siempre fresca, tuvo al público en constante hilaridad en toda su actuación.

Academia de Jurisprudencia.—Hoy, a las seis y media, D. Eugenio Tarragato y Contreras, académico profesor, disertará acerca de «Dispensabilidad de impedimentos matrimoniales».
Aniversario.—Se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento de D. José María Martínez, persona que por su bondad e inteligencia era muy estimado de cuantos le trataron.
Con tal motivo reiteramos nuestro sentido pésame a su afligido hijo D. José, distinguido amigo nuestro.

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las seis y media, dará el Sr. Aranz Castellanos una «Lectura de cuadros vascos».
A las siete y media, D. Ramón Armada dará una conferencia sobre el tema «Emociones literarias de la campaña de Marruecos».
El descanso dominical de la Prensa.—La Asociación de la Prensa belga ha sometido a un plebiscito entre sus miembros lo del descanso dominical; 114 partidistas votaron en pro de éste y 59 en contra; 113 solicitaron además que se establezca el descanso dominical mediante una ley.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE UTILIDAD

Para todos los centros de enseñanza, escuelas regiminales, oficinas y dependencias de Guerra, declaróse por real orden de 4 de diciembre último, en virtud de los favorables informes de las Juntas facultativas de todas las Academias militares, la insuperada Ortografía MARTINEZ MIER, sexta edición, 453 páginas.

NOTICIAS GENERALES

Hallazgo.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se encuentra depositado, para entregar a quien justifique ser su dueño, un llavero con llaves hallado en la vía pública.



Academia de Jurisprudencia.—Hoy, a las seis y media, D. Eugenio Tarragato y Contreras, académico profesor, disertará acerca de «Dispensabilidad de impedimentos matrimoniales».

Aniversario.—Se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento de D. José María Martínez, persona que por su bondad e inteligencia era muy estimado de cuantos le trataron.
Con tal motivo reiteramos nuestro sentido pésame a su afligido hijo D. José, distinguido amigo nuestro.

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las seis y media, dará el Sr. Aranz Castellanos una «Lectura de cuadros vascos».
A las siete y media, D. Ramón Armada dará una conferencia sobre el tema «Emociones literarias de la campaña de Marruecos».

El descanso dominical de la Prensa.—La Asociación de la Prensa belga ha sometido a un plebiscito entre sus miembros lo del descanso dominical; 114 partidistas votaron en pro de éste y 59 en contra; 113 solicitaron además que se establezca el descanso dominical mediante una ley.

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

DICEN DE LA HABANA

En el teatro Nacional continúa su brillante temporada la compañía de Lola Membrives, a la que acompaña el insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente, que está siendo objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo y de cariño.
El público que a diario llena la sala del hermoso teatro, tributa a Lola Membrives y a Benavente reiteradas ovaciones, haciéndoles salir a escena infinidad de veces.
El empresario de la compañía, D. Juan Reforzo, ha firmado contrato con una Empresa de Méjico.
En la capital se le preparan a Benavente muchos homenajes. El ilustre autor es fácil que antes vaya a Nueva York.
Ernesto Vilches embarcará mañana con rumbo a España, después de haber realizado en América una campaña muy brillante.
La Prensa habanera tributa muchos elogios al citado actor y a la bellísima primera actriz, Irene López de Heredia, que cuenta con muchas simpatías en aquellas tierras.
Vilches tan pronto como llegue a Madrid reorganizará su compañía, marchando nuevamente a Buenos Aires a inaugurar un nuevo teatro.

EN MEJICO

En el teatro Virginia Fábregas ha debutado, con la obra La simonetta, la compañía de Virginia Fábregas y Martínez de Tovar, que alcanzaron gran éxito.
Procedente de la Habana llegó a la compañía de Camila Quiroga, que actuará nuevamente en aquella capital.

LA COMPANIA DE VILA

De paso para Sevilla, y procedente de Barcelona, se encuentra en Madrid la compañía de D. Juan Vila, en la que figuran Casimiro Ordas y Rosario Leonis.
«CRISTOBALON EN BUENOS AIRES»
En el teatro Victoria, de Buenos Aires, ha estrenado, con verdadero aplauso, la compañía de Concepción Olona, la tragedia del ilustre escritor D. Manuel Linares Rivas, Cristóbalón.
El público ovacionó con entusiasmo a los artistas. La crítica dedica vivísimos elogios a la obra, calificándola como una de las mejores de Linares Rivas.

Gacetillas

Español.—Hoy viernes, a las diez y cuarto de la noche, se celebrará en este teatro el beneficio de la primera actriz Carmen Seco, con el estreno de La ilustre fregona, comedia en un prólogo y tres actos, escrita en verso por Diego San José, sobre el pensamiento de la inmortal novela de Cervantes.
Comedia.—El domingo, a las cinco y media de la tarde, y todas las noches, a las diez y media, El Niño de Oro, el mayor éxito conocido. Despáchase en Contaduría.
Los matinees Sakharoff vienen congregando un público distinguidísimo, que no cesa de aclamar a los famosos bailarines rusos. El sábado, a las seis y media de la tarde, con nuevo y muy selecto programa, los Sakharoff. Gran orquesta Benedito, con los mejores profesores de la Sinfónica y Filarmónica. Despáchase en Contaduría.
Los bailes de la Comedia.—Hoy sábado, a la una y media, gran baile de máscara. Orquesta Berki, que ejecutará, sin interrupción, los mejores baillables del repertorio moderno.
Inanta Isabel.—Hoy sábado, por la tarde, última y definitiva representación, a precios corrientes, de la maravillosa producción quineteriana, Pipirola. Por tarde y noche, la interesantísima comedia de éxito creciente, La pim-pinela escarlata.

DESDE BARCELONA

Los huelguistas del Metropolitano celebran un mitin

Barcelona, 19.—En el teatro Español, de la barriada de Sans, se ha efectuado esta mañana un mitin organizado por los huelguistas del Metropolitano. El teatro se llenó por completo. Hicieron uso de la palabra varios oradores del Comité de huelga, que aconsejaron a los presentes persistieran en su actitud hasta conseguir la totalidad de las demandas que tienen presentadas. También acordaron pedir los jornales de los días que dure la huelga. El mitin terminó sin incidentes.

TURISMO Y VIAJES

Gran Excursión a la Costa Azul e Italia

CON ASISTENCIA A LAS FIESTAS DEL CARNAVAL EN NIZA

Salida, el 8 de febrero. Regreso, el 9 de marzo

Precio: 1.785 pesetas

EN PRIMERA CLASE, TODO COMPRENDIDO

UN HERMOSO PROGRAMA

El programa de nuestra gran excursión anual a la Costa Azul e Italia ha sido ultimado ya, y le enviaremos gratuitamente a cuantos nos lo pidan.
Saliremos de España el día 8 de febrero de 1923, con dirección a Marsella, que será la primera etapa.
La visita del gran puerto francés se hará en un día, y luego iremos directamente a Niza, adonde llegaremos en pleno domingo de Carnaval.
Durante la estancia en Niza nuestros viajeros podrán asistir a las célebres fiestas que todos los años atraen a miles y miles de turistas procedentes de todas partes del Mundo, ansiosos de divertirse en la mágica región denominada por un poeta Costa Azul. Presenciarán batallas de flores, corsos, desfiles de carrozas y de comparsas, grandes bailes, retretas y otros festivales. Durante los días de Carnaval se suceden en Niza los regocijos, la alegría va creciendo, hasta llegar a una verdadera apoteosis del dios Momo y de sus placeres, y las escenas más animadas y pintorescas se desarrollan en medio de un grandioso escenario, a orillas de un mar siempre azul, bello y tranquilo.
En uno de los días que nuestros viajeros estén en Niza será hecha una de las más bellas excursiones que pueden ser realizadas, es decir, la de la «Corniche». En confortables autos recorrerán las lindas poblaciones de Eze, La Turbie, Menton, Mónaco, Montecarlo, Beaulieu y Villefranche.
Desde Niza, siguiendo siempre la «rivièra» mediterránea, iremos a Génova, para visitar los antiguos palacios, el magnífico puerto y el famoso Camposanto de Staglieno.
Siguiendo el viaje, admiraremos en Pisa la Torre Inclinada, el Baptisterio y el Camposanto.
La estancia en Roma durará cinco días completos, y durante ellos, bajo la dirección de un afable y competente «cicerone», y con arreglo a un programa bien estudiado, vere-

mos todos, absolutamente todos los maravillosos monumentos que encierra la Ciudad Eterna.
Después de visitar Nápoles, la tierra predilecta del sol, que se extiende en el fondo de su golfo incomparable, iremos a la isla de Capri, donde está esa maravilla llamada la Gruta Azul; a Sorrento, la patria del Tasso, y a las célebres ruinas de Pompeya.
Terminada la estancia en Nápoles, nuestros viajeros irán a Florencia, admirando sus galerías de cuadros y de estatuas, únicas en el Mundo; sus paseos, sus iglesias, sus monumentos, sus calles.
Las etapas siguientes serán Bolonia y Venecia, la ciudad de las lagunas, la tierra del ensueño y de la poesía, reina del Adriático. En ella estaremos dos días y tres noches.
Antes de regresar a España, nuestros viajeros recorrerán Verona, Milán, Pavia, donde verán la Cartuja famosísima, y Lyon.
Y todo esto será realizado utilizando los mejores trenes, haciendo los viajes de día para mayor comodidad y sin que haya que ocuparse de ninguno de los detalles materiales del hospedaje, de las propinas, de los coches, de las entradas a los monumentos, de nada, en suma, porque a todo atenderá un conductor empleado nuestro, que pondrá siempre al servicio de los turistas su experiencia y su buena voluntad.
Hemos hecho ya reservar las habitaciones que ocuparán nuestros viajeros, y avisado a nuestros corresponsales de las fechas en que llegarán a cada población.
Nuestra próxima GRAN EXCURSION A LA COSTA AZUL E ITALIA será, como las anteriores, un completo éxito.

Para más detalles, informes, programa, etcétera, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES, Arenal, 1, Madrid.
Oficinas, de diez a una y de cuatro a siete.

LOS SUELDOS MEZQUINOS

En el ministerio de Estado también los hay

Los auxiliares del Ministerio de Estado, oficiales cuartos a extinguir, casi todos ellos bachilleres, algunos abogados y todos ellos con estudios y preparación suficientes para desempeñar cualquier cargo de la Administración civil, andan hace tiempo luchando para conseguir de la superioridad que se les ponga en condiciones económicas equivalentes a las de los demás empleados del Estado.
Que les asiste la razón no hay duda ninguna, puesto que dichos funcionarios perciben actualmente sueldos que no están en relación con la carestía de la vida, y que oscilan entre cinco y seis pesetas diarias, según sean oficiales de segunda o primera clase.
En diversas ocasiones han solicitado de la superioridad se les aumentara el sueldo hasta 3.000 pesetas anuales (hoy perciben 2.000 y 2.500), bien en presupuestos, bien por medio de gratificación, para que así no estuvieran en condiciones de inferioridad respecto a sus colegas de otros departamentos, y aun de los porteros del de ellos.

¿Que te duelen las muelas? no se concibe, habiendo en todas partes Polo de Orive.

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 20 DE ENERO DE 1923

Santos del día.—Santos Sebastián y Néfito, mártires; Fabián, papa; Mauro, obispo, y Eutimio, abad, confesores.
La misa y oficio son de Santos Fabián y Sebastián, con rito doble y color encarnado.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, con sermón, que predicará D. Tomás Galindo, y por la tarde, a las cuatro, completas y a continuación estación, rosario, sermón, preces y procesión de reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo, o del Buen Parto en San Luis.
Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Hermenegildo.

Pedid el programa

Para más detalles, informes, programa, etcétera, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES, Arenal, 1, Madrid.
Oficinas, de diez a una y de cuatro a siete.

Pedid el programa

Para más detalles, informes, programa, etcétera, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES, Arenal, 1, Madrid.
Oficinas, de diez a una y de cuatro a siete.

FABRICA DE GAS:—Ronda de Toledo, 8

Tarifa de precios de cok

A partir del 15 de Enero de 1923

Table with 3 columns: A do fello, Saco de 40 kgs, Tonelada. Rows include Número o., Número r., Grueso, Carbonilla.

Tomado en la fábrica se rebajan 0,30 pesetas en saco y 5 pesetas en tonelada.
Los pedidos se sirven en sacos marcados con la palabra Gas y precintados con el monograma de «Gas Madrid, S. A.», garantizándose la calidad y el peso sólo en las ventas hechas directamente por la Sociedad.

Se sirven pedidos a fecha fija

AVISOS

Alcalá, 43, teléfono 474-M.; Barbieri, 20, teléfono 32-70 M.; Serrano, 52, teléfono 673-S.; paseo de los Olmos, 5, teléfono 456-M.; Trafalgar, 11, teléfono 428-J.; Marqués de Toca, 9, teléfono 810-M.; Pozas, 2, teléfono 40-26-M.

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, 200 BUENOS AIRES

El directorio de este Banco ha acordado a reparto de un dividendo provisional a cuenta de las utilidades del ejercicio 1922-23, en la forma siguiente:
Pesos moneda legal, 3 a las acciones integradas al 30 de Junio de 1922.
Pesos moneda legal, 2,70 a las acciones integradas al 30 de Septiembre de 1922.
Pesos moneda legal, 2,40 a los certificados de acciones con el 80 % pagado.
El pago se verificará en las sucursales españolas a partir del 22 del corriente contra cupón número 31, deduciendo los impuestos del Estado español, a razón de 5,50 %.

El dividendo sobre los certificados será pagado previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado.
Madrid, 19 de Enero de 1923.
Banco Español del Río de la Plata SUCURSAL DE MADRID

Interesante concurso de belleza

DOS PREMIOS PARA LAS DOS MUJERES MAS BONITAS

Mañana sábado, día 20

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE

Servicio de Intervención y Estadística

KILOMETROS EN EXPLOTACION, 3.663

Productos del tráfico desde 1.º de enero al 31 de diciembre de 1922: 7.289.005,07 pesetas.

Idem id., en igual periodo de 1921: 7.621.533,90.

Diferencia en menos: 332.528,83.

Productos del tráfico desde 1.º de enero al 31 de diciembre de 1922: 257.748.776,88.

Idem id., en igual periodo de 1921: 250.827.992,68.

Diferencia en más: 6.920.784,20.

Madrid, 18 de enero de 1923.—El jefe del servicio de Intervención y Estadística, J. Gaspar.

LOS SUELDOS MEZQUINOS

En el ministerio de Estado también los hay

Los auxiliares del Ministerio de Estado, oficiales cuartos a extinguir, casi todos ellos bachilleres, algunos abogados y todos ellos con estudios y preparación suficientes para desempeñar cualquier cargo de la Administración civil, andan hace tiempo luchando para conseguir de la superioridad que se les ponga en condiciones económicas equivalentes a las de los demás empleados del Estado.
Que les asiste la razón no hay duda ninguna, puesto que dichos funcionarios perciben actualmente sueldos que no están en relación con la carestía de la vida, y que oscilan entre cinco y seis pesetas diarias, según sean oficiales de segunda o primera clase.
En diversas ocasiones han solicitado de la superioridad se les aumentara el sueldo hasta 3.000 pesetas anuales (hoy perciben 2.000 y 2.500), bien en presupuestos, bien por medio de gratificación, para que así no estuvieran en condiciones de inferioridad respecto a sus colegas de otros departamentos, y aun de los porteros del de ellos.

¿Que te duelen las muelas? no se concibe, habiendo en todas partes Polo de Orive.

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 20 DE ENERO DE 1923

Santos del día.—Santos Sebastián y Néfito, mártires; Fabián, papa; Mauro, obispo, y Eutimio, abad, confesores.
La misa y oficio son de Santos Fabián y Sebastián, con rito doble y color encarnado.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, con sermón, que predicará D. Tomás Galindo, y por la tarde, a las cuatro, completas y a continuación estación, rosario, sermón, preces y procesión de reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo, o del Buen Parto en San Luis.
Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Hermenegildo.

CARTELERIA PARA EL DIA 10
PRINCESA.—A las 5,30 (compañía Cuarrero-Mendoza). Una bala perdida y Romance de doña Blanca.—A las 10 (compañía de Ernesto Zanetti). Cuarta función de abono. Un padre prodigo.
ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 6 y a las 10,15 (populares a precios populares). La lustre freigona.
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática.) A las 6,30, los célebres bailarines rusos Los Sekharoff. Orquesta dirigida por el maestro Benedito.—A las 10,30, El niño de oro.—De 1,30 a la madrugada, tercer baile de máscaras.
ZARZUELA.—(Empresa Fraga.)—Debut de la compañía de zarzuela y ópera Pinedo-Ballester.—A las 10,15, La duquesa del Tatarín. Se estrenará un magífico decorado de Martínez Gari.—A la una de la madrugada gran baile y concurso de belleza. Dos premios para las dos mujeres más bonitas.

TEATRO DE APOLO
A las seis,
¡AVE, CESAR!
A las 10,30
ARCOIRIS

BLAVA.—(Carolina Bárzana).—A las 6, La tragedia de Maribou.—A las 10,30, El pavo real.
PRICE.—(Compañía Prado-Chicot).—A las 6 (popular), ¡Es mucho Madrid! (beneficio de los autores) y Hoy.—A las 10,15 (popular), Los arlequines de seda y oro (cinco actos).
COMICO.—A las 6 y a las 10,30, El preceptor.
FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española).—A las 6, Las dos princesas (reestreno).—A las 10, Gigantes y cabezudos y Los guapos.
LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz).—A las 6,30, Mancha que limpia.—A las 10,30, La pasionaria (reposición).
ROMA.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 6,30 y 10,30, La casa de Salud.
CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas).—Por la tarde no hay función.—A las 10,30, La fiebre verde (estreno).
NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), ¡Cocheo... a Novedades!—A las 7,15 (popular sencilla), La copia nueva.

PALACIO DE HIELO
Todos los días, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas y ejercicios arriesgados por el sin rival
TAYLOR
va.—A las 10,45 (corriente doble), Las perversas y La Tamborilera.
ELDORADO.—(Compañía Ramón Peña.) A las 6,15 y 10,30, Pulmonía doble y El escándalo.
MARTIN.—A las 6,15, Gabinete modelo. A las 7,30, La hora santa.—A las 10,30 (doble), La conquista de Pardillo (dos actos).
MARAVILLAS.—A las 4, cinematógrafo, El chico, por Charlot.—A las 5,30 y 10,30, Angelita Benítez, Salomé Merín (debut), Anders, Trío Veras, Luisa de Lerma, Raquel Moller y Ramper.
GRAN CIRCO AMERICANO.—(Antiguo

Frontón Central.—A las 10, inauguración del gran Circo Americano con un monumental programa de atracciones. Silla de pista, 2,75; paseo, 0,50.
CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
El hombre sin nombre (sexto libro), Escalando el cielo (por Tom Mix), Río de oro (dos partes), Harold, comandante (por Harold El).

OMNIBUS Y BERLINAS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.
Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Ya no toso mas gracias Pastillas Richelet
y sin embargo, tengo los pulmones bien delicados. Yo no temo nada mas que los golpes de frío y la humedad, tan perjudiciales a los pulmones débiles; tan pronto siento que esto no marcha, y temo que me voy a acatarrar, tomo algunas PASTILLAS RICHELET, que obran como una verdadera acción seca, y el mal está inmediatamente parado. Tan pronto esté la bronquitis declarada, el PECTORAL RICHELET la curará, y quedan así prevenidas las terribles complicaciones.
LAS PASTILLAS RICHELET se venden a 1,70 la caja. EL PECTORAL RICHELET a 3,90 frasco en todas las Farmacias y Droguerías, y de no encontrarlo, sírvase escribir en seguida el LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

BANDAJES MACIZOS
DUNLOP
DESDE 1.º DE ENERO 1923
REBAJA DE PRECIOS
QUINCE POR CIENTO
TARIFAS POR CORREO
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID CLAUDIO ODELLO, 108
BARCELONA BUENOS AIRES, 13

REMEDIO ANTISEPTICO DE GRAN EFICACIA SON LAS
Pastillas VALDA
PARA EVITAR Y CUIDAR
la Tos, los Resfriados, Afecciones de la Garganta, resacas e invertebradas, Bronquitis agudas e crónicas, Catarros, Gripe, Trancazo, Asma, etc.
PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de no EMPLEAR más que LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
PEDIRLAS, EXIGIRLAS EN TODAS LAS FARMACIAS EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa.

Para Adelgazar
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la
IODHYRINE
del D' DESCHAMP
APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero.
La onjita contiene medicamento para seis semanas de tratamiento.
Depósito Central: Lab. LALENE, 48, Av. de la Motte-Picquet PARIS
MADRID: PEREZ, MARTIN y C. - GAYOSO
BARCELONA: PEREZ, MARTIN y C. - D' ANDREU.

SE TRASPASA
tienda, LA COMPLACIENTE, zapatería, mercería, quincalla; dos huecos, amplia vivienda, poca renta, por ausentarse al extranjero.
GALILEO, NUM. 40

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales, informes en todo el mundo, Pasajeros para divorcios y herencias. Preciados, 43, MADRID.
ANUNCIOS
E. Cortés, Valverde, 8, primero

SAN SEBASTIAN HOTEL MEXICO
TODO CONFORT = ABIERTO TODO EL AÑO
PENSION COMPLETA DESDE 15 PESETAS

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Antonio García Iglesias
Secretario que fué de la alcaldía del distrito del Centro
Falleció el día 20 de enero de 1922
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su viuda, doña Juana González Cobrán; sus hijos, doña María Luisa, doña Pilar y D. Manuel; hijo político, D. Sixto Barruelo; hermano, fray Guillermo García; hermanos políticos, sobrinos, y su tío D. Felipe González Bernabé, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren el sábado 20 del corriente, con exposición del Santísimo, en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LABORATOIRE des PRODUITS CHIMIQUES DU RHONE
JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS
RHODINE
Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA
Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

EL SEÑOR
Don Rafael de Angulo y Gutiérrez
Y SU ESPOSA
Doña Pilar Tomesagasti y Oribe
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, el 23 de noviembre de 1921 y el 20 de enero de 1922
R. I. P.
Su hijo político, D. Leonardo Sainz de Baranda; nietas, María del Pilar y María Luisa; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.
Las misas que el sábado 20 se celebren en la iglesia de San Antonio Abad (calle de Hortaleza) serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmejorable con los POLVOS VIGARRILLOS ESCO
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
J. ARMENTERAS
En Barcelona: 12, Paseo Industrial
NECESITO MAQUINARIA completa para tabaco. Ofertas por escrito a La Publicidad, Legat, 21.
REPRESENTANTES
Mucho dinero podéis ganar los que en vuestras aldeas o ciudades trabajáis las populares por entrar en esta gran industria.
Sociedad de Anuncios
No recibes para los periódicos.
MONTERA, 19

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Juan Rivás y Hodar
Farmacéutico de esta corte
Falleció el 20 de enero de 1920
A LOS 61 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su viuda, sus hijos, hermanos, madre política, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren de nueve y media a doce el sábado 20 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, y el 26, de nueve a doce, en el altar del Carmen, de la parroquia de San José Justo y Páster (Maravillas), serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Canarias tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1885.— DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS
CONCEDIDA
PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid,
DEPOSITOS EN MADRID
Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Herinanos, Arsenales, 8.—«Las Colinas», Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8.—«La Mallorquina», D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Adama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gilman, Alcalá, 41.—«La Negrita», D. H. Fidouz, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se admiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Ozonopino Ruy-Ran
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, teatros, talleres y casas particulares.
CARRERAS, 37. PRAL. 4. MADRID

CARNE LÍQUIDA
DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO
ES EL MÁS PODEROSO NUTRITIVO EL MÁS EFICAZ RECONSTITUYENTE
Reconocida universalmente superior a los productos más recomendados para combatir la anemia, debilidad, raquitismo, tuberculosis y para abreviar convalecencias.
Se vende en todas las Farmacias y Centros de Especificos

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 9,4 bajo cero; a las doce, 9,9; a las cuatro, 9,8; máxima al sol, 17,8; mínima a la sombra, 6,0 bajo cero.
EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 17,0 en Málaga; mínima, 9,0 bajo cero en Avila y Teruel.
TIEMPO PROBABLE.—Vientos flojos y moderados de dirección variable y buen tiempo.

Teatro Real

«TOSCA», POR HIPOLITO LAZARO, OFELIA NIETO Y FRANCI

Ayer, con buena entrada, se cantó la primera *Tosca* de la temporada. ¿Qué tiene la obra de Puccini, que subsiste vigorosamente a través de los años y de tal modo afirma y acrecienta su popularidad? Cuántas diatribas, cuántos severos comentarios, cuánta ruda intransigencia ha demolido su célebre romanza y su «Vissi d'arte» y su dúo final! Como esas mujeres que ni son asombrosamente bellas, ni juveniles, ni correctas siquiera de figura y de rostro, atrae y triunfa, sin que los espíritus irios adviertan la razón, aun después de obstinados estudios y de tozudos pensamientos. A veces se halla la causa del asombro de grandes cerebros en la sequedad del corazón... *Tosca*—se dice— apenas significa nada. Quitemos la romanza del tercer acto... ¡Ah! Bien. Mas, sin embargo, popularizada, plebeyizada, caída ya en la vulgaridad, la romanza está ahí. Rubor provoca casi hablar a estas alturas del «Adiós a la vida». Pero ¿por qué no? La emoción del público tropieza con ella, como con el recuerdo de una mujer amada, a los primeros compases. Es fácil de cantar, aunque otra cosa se diga. Con razón afirmaba anoche uno de sus más felices intérpretes que *Tosca* ha hecho tenores a segundos comprimarios. ¡Con qué facilidad puede ganar un artista con ella la emoción del auditorio! No estamos, pues, en el caso de una obra que se apoye en un divo. Son los divos, generalmente, los que se apoyan en esta obra.

Son sus notas, exclusivamente su pasión musical, la triunfante. Provoca asombro que subsista a través de su extrema vulgarización. Por eso hay que ser fieles a ella, como con los amores que nos hicieron felices en los primeros años de la vida, aunque nos haga sonreír ya su ingenuidad. Porque la pasión vivía en ellos y creó la evocación de los días actuales, como estas notas musicales crearán la del mañana.

Toda esta simpatía, que parecerá excesiva, por la obra de Puccini, no es sino reflejo de la misma sinceridad, ajena a toda sugestión, con que el público de las alturas del Real aplaude calurosamente todos los años el torrente sentimental de la música de *Tosca*, una de las óperas insistentemente preferidas por los aficionados madrileños. Anoche se desbordó, como otras veces, el entusiasmo oyendo a Ofelia Nieto el «Vissi d'arte que repetió» y que cantó con un dominio perfecto de la voz, que ha alcanzado en esta temporada su mayor esplendor. Ya sólo tiene que preocuparse de estudiar y completar su acción dramática.

Hipólito Lázaro cantó deliciosamente el dúo final. Sin embargo, gustó más la romanza. Hay que respetar, después de todo lo dicho, las razones: El «Adiós a la vida» fue bisado. Dejó comprobado Lázaro que está mejor de voz que el año pasado, y ¿cómo no? que ha ganado también en escuela. Además, desembarazado ya en absoluto de toda preocupación, nos muestra lo más preciado en todo artista: su arte puramente personal. Es más, el día que el gran tenor se desligue en absoluto de todo recuerdo y de toda influencia externa, habrá completado su figura. Franci fue premiado, no sólo con aplausos, sino con vítores.

Dirigió el maestro Saco del Valle.

J. M. M.

Tosca será puesta en escena nuevamente el domingo próximo a las cinco y media de la tarde, en función de turno primero.

LAS REPRESENTACIONES DE «BORIS GODOUNOV»

Con más interés, si cabe, que el día del estreno, ha sido acogida la segunda representación de la maravillosa obra de Modesto Moussorgsky.

El público, más compenetrado con la ópera, apreció en toda su valía la bellísima partitura de este célebre drama ruso. Y es que en *Boris Godounov* culmina el genio musical de Moussorgsky.

En todos los actos de la famosa ópera, el público encontró motivos de verdadero deleite, y así lo demostró tributando entusiásticos aplausos a la obra y a los intérpretes de la misma perfecta contantes y meritísimos actores.

Todos ellos desarrollaron su labor con gran cariño e interés, manteniendo en todo momento la atención del auditorio. *Boris Godounov* se representará por tercera vez mañana, a las ocho y tres cuartos de la noche, en función de turno segundo. Tomarán parte en ella los mismos artistas, y la orquesta será dirigida por el maestro Tcherepnine, de fama universal.

DESDE BARCELONA

MITIN DE CONTROVERSIAS

Barcelona, 19.—Los elementos del Sindicato libre han organizado un mitin de controversias, que se efectuará el domingo en la barriada de Sans, en el que harán uso de la palabra Sales Leguía y otros conspicuos sindicalistas.

MITIN AGRARIO

El domingo próximo, presidido por el diputado Sr. Companys, se celebrará un mitin agrario en Sardiñola, en el que hará uso de la palabra, entre otras oraciones, dicho diputado.

Se ha recibido por el Comité organizador

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

NOTAS DE LA TARDE

PLEITOS ELECTORALES

Se ha hablado esta tarde en términos que parecen acentuar las quejas por cuestiones electorales, entre algunos componentes de la concentración.

Algunos elementos de ella, que se consideran injustamente tratados, estiman que de los agravios en ese orden no pueden hacer pleito de Gobierno, sin que ello signifique apego a las posiciones, y se disponen a luchar con los elementos que tengan en sus respectivos distritos.

La cuestión de los prisioneros

Las palabras que sobre este particular pronunció a medio día el marqués de Alhucemas fueron bien significativas.

Nos consta que el jefe del Gobierno dedica en estos momentos una señalada atención a cuestión como ésta, hasta el extremo de que alguna otra esté con vistas a ella aplazada.

El estado del Sr. Villanueva

Sigue su curso la dolencia que aqueja al Sr. Villanueva.

A última hora de la tarde se le habían presentado síntomas de intolerancia gástrica, ajenos indudablemente a la marcha del proceso local que padece.

El Sr. Bergamín en Málaga

RECIBIMIENTO ENTUSIASTA

Málaga, 19.—En el expreso llegó el ex ministro Sr. Bergamín, acompañado de su hijo D. Tomás, desde Bobadilla, en cuya estación fué recibido entusiastamente por Comisiones del distrito de Antequera.

También le acompaña el diputado Sr. Luna Pérez.

En la estación de esta capital le esperaban las autoridades, el ex subsecretario del ministerio de Fomento, Sr. Estrada; diputados, senadores, concejales, representantes de Corporaciones, Sociedades y centros docentes.

Al descender del vagón fué saludado con vítores y aplausos.

Seguidamente se celebró una recepción en el salón de espera, que duró una hora.

Almuerza con una familia de íntimos.

Después asistirá a una junta marítima, organizada por la Junta de Obras del puerto.

El recibimiento que se le ha dispensado ha sido entusiasta.

Un ex ministro robado

El ex ministro D. Natalio Rivas, domiciliado en la calle de Velázquez, 7 y 9, ha denunciado que al salir de la Casa de Correos le sustrajeron, sin que pueda indicar quién fuese el «caco», el billete número 12.213 y cinco décimos del número 15, todos del próximo sorteo de la Lotería nacional.

Doscientas mil libras de pérdidas en un incendio

Londres, 19.—Telegrafían desde Río Janeiro al *Times* que en la calle de Rodríguez Silva se ha declarado un incendio, que alcanzó en pocas horas proporciones considerables.

Las pérdidas originadas por el fuego se calculan hasta ahora en más de doscientas mil libras.

No se tiene noticia de haber ocurrido desgracias personales.

LA CUESTION DE MOSSUL

Los turcos no aceptarán el arbitraje de la Sociedad de Naciones

Lausana, 19.—Se asegura que la Delegación turca se negará a aceptar el arbitraje de la Sociedad de Naciones y mantendrá sus reivindicaciones acerca del reconocimiento del Gobierno otomano de Mossul antes de la firma del Tratado de paz.

SUCESOS DEL DIA

Tres obreros del Metro heridos.—En los talleres de la Empresa del Metropolitano se desprendió una grúa, alcanzando a los obreros Emilio Pérez Fernández, de veintiocho años; Daniel Pingarrón Gilabert, de treinta y seis, y Jerónimo García Gardo, de treinta y ocho.

El primero sufrió lesiones de pronóstico reservado, y leves los otros dos.

Mantilla desaparecida.—La vecina de la plaza de Pontejeos, 2, doña Emilia Labarta Martínez, denunció ayer que el día 23 de diciembre pasado la desapareció de su domicilio un velo de encaje de Chantilly, valorado en 2.000 pesetas. No dió cuenta del hecho hasta que realizó algunas investigaciones particulares, que le han dado por resultado el averiguar que la autora del hurto es una encajera llamada Ana Montero Doñoro, de treinta y nueve años, que vive en la calle de la Salud, 8 y 10.

Defendiéndose de un carterista.—Juan Santamaría, «el Chico de Bocía», de veintitrés años, y sin domicilio, fué detenido ayer en el preciso momento que intentaba robar una cartera a José Valverde, de treinta y tres años de edad, el cual agredió al carterista al advertir la maniobra de que era víctima.

Las víctimas del tránsito.—El guardia ciclista Hermenegildo Polo sufre diversas le-

siones que le causó al atropellarle en la calle de Atocha el automóvil número 1.853, que conducía Alfredo Piñero.

—En la cuesta de las Descargas fué atropellado por un carro militar, que guiaba Valeriano Camacho, la niña de tres años Julia García, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Jamón.—Martín Bustillo Ramos, de cuarenta y un años, y sin domicilio, se enamoró perdidamente de un jamón que vio pasar en un carro cargado de ellos por la calle del Desengaño. Al tirar de la pieza y salir andando fué visto por el carretero, que llamó a la pareja y ordenó detener al ladrón, que se deshiizo en protestas de inocencia y sinceridad para demostrar que era una persona decente, y que sólo se había aproximado al carro atraído por el perfume de los jamones, que le gusta más que los de moda.

Sin embargo, en los archivos de la Policía tiene Martín Bustillo antecedentes que le acusan de no ser tan correcto e idealista como él suponía.

Una denuncia.—D. José Barbeta Vilches, en nombre de su madre, doña Emilia Vilches, ha formulado una denuncia contra A. M. M., porque en 1920 le dieron 21.000 pesetas para que las negociase, y hasta la fecha solamente les ha devuelto el denunciado 5.200, a pesar de los requerimientos que le han hecho para ello.

EL APROVECHAMIENTO DE LOS SALDOS DEL DUERO

En pro del fomento industrial y económico del país

Convocadas por las Diputaciones de las provincias de Salamanca y Zamora, las representaciones parlamentarias y las fuerzas vivas de aquella comarca para estudiar el medio de llevar a cabo en plazo breve el aprovechamiento de los saldos del Duero, acordaron por unanimidad emprender una activa campaña, a cuyo efecto se designó una Comisión nutridísima que en el día de hoy ha llegado a Madrid para solicitar de la Corona y del Gobierno la rápida gestión de tan importante empresa.

El beneficio que el aprovechamiento de las aguas del Duero representa no sólo para aquellas provincias, sino para la economía nacional, puede significarse con la sola afirmación de que la energía eléctrica que habrá de obtenerse supera a la fabulosa cifra de un millón de caballos de fuerza.

Esta tarde, en la Sección tercera del Congreso, se reunieron ambas representaciones, las de Salamanca y Zamora, que están integradas por las siguientes personalidades:

Comisión salmantina: Señores obispo de la diócesis; gobernador civil, senador D. Jesús Sánchez y Sánchez, que a más de la propia, tenía la representación de los Sres. Esperabé y Martín Veloz, D. Luis Maldonado (senador), D. Isidro Pérez Oliva, D. Clemente de Velasco, D. Bernardo Olivera, marqués de Flores Dávila, D. Luis Capdevila, presidente de la Cámara de Comercio, delegado regio de Fomento, comisario regio del turismo, D. Manuel Sánchez García, D. Santiago García Romo, D. Antonio Díez Ambrosio y el presidente de la Diputación.

Comisión zamorana: señores gobernador civil, diputado a Cortes Sr. Torrecilla, diputado provincial Sr. Vega, D. Jenaro Lorenzo, presidente de la Económica de Amigos del País, D. José Pérez Cardenal, D. José P. Cardenal y Prieto, D. Felipe González, D. Jerónimo Aguado, D. Fabriciano Cid, D. Jerónimo Alonso, D. Marceliano Escudero, D. Leopoldo Prieto, D. Ricardo Rubio y D. Alonso García.

El obispo de la diócesis, que también forma parte de esta Comisión, llegará esta noche a Madrid.

Reunidos, como antes indicábamos, en una de las secciones del Congreso, el presidente de la Diputación de Salamanca, en elocuentes frases, agradeció a los presentes su asistencia y encomió la importancia que para ambas provincias y para toda España tiene la gestión emprendida.

Acordaron visitar, después de ser recibidos por el Monarca mañana a las doce, al Presidente del Consejo, al conde de Romanones y a los ministros de Estado y Fomento, con objeto de interesarles vivamente en la rápida tramitación de los expedientes, que demoran la ejecución de obras tan importantes.

Parece ser que las peticiones que han de formular los comisionados se hallan escalonadas a fin de que si no fuera posible resolver de momento las dificultades de índole internacional con la vecina República portuguesa, se entienda circunscrita la petición a las obras de los afluentes del Duero que sólo recorren nuestro país, y en último caso al Duero mismo en su curso por las dos provincias antes citadas.

También se acordó interesar al Soberano en la realización de otras obras públicas de carácter urgente que habrán de realizarse en aquella comarca.

Los comisionados se reunirán mañana, a las once, en el Senado, desde donde marcharán al real Alcázar.

Irlanda va a reforzar sus efectivos militares

Londres, 19.—Según el *Daily Express*, en vista del actual estado de cosas en Irlanda, el Gobierno del Estado libre se propone solicitar la autorización del Gobierno británico para reforzar sus efectivos militares, previstos en el Acuerdo angloirlandés.

LO DEL DIA

En el Ayuntamiento se promovió un gran escándalo, y los socialistas pidieron la expulsión de dos concejales.—El Reich ha ordenado a los ferroviarios alemanes que no trabajen en el transporte de carbón para Francia. Los nacidos en este día tendrán afición a la soledad.—En 1859, la Emperatriz Eugenia es nombrada Regente de Francia.

DE LA OCUPACION DEL RUHR

Cuatro directores de minas ante el Consejo de guerra

Berlín, 19.—Telegrafían de Essen a la Agencia Wolff, dando cuenta de haber comparecido ante la Comisión de generales franceses, que les convocó, cuatro directores de minas de la región ocupada, los cuales explicaron los motivos de su negativa a efectuar las entregas de carbón exigidas o insistieron en su negativa, invocando la prohibición decretada por el Gobierno del Imperio.

En vista de ello, los generales franceses informaron a dichos directores de que debían hallarse en todo momento, y hasta nueva orden, a disposición del Consejo de guerra.

El gran industrial Sr. Thyssen no compareció.

UNA MISION SECRETA A LONDRES

Londres, 19.—Telegrafían de Essen al «Times» anunciando la salida de una Misión secreta, con destino a Londres, que se propone solicitar la intervención de la Gran Bretaña para remediar la crisis originada por la ocupación de la región del Ruhr.

LA COMISION DE REPARACIONES

París, 19.—La Comisión de Reparaciones, que debió reunirse esta mañana, aplazó la reunión hasta la tarde.

La cuestión de las entregas de benzol por Alemania a Italia ha sido retirada de la orden del día, que sólo contiene ya, aparte de algunos asuntos de importancia secundaria, la renovación del personal de oficinas, la elección de Barthou como presidente y la de Salvatore Raggi como vicepresidente.

Inglaterra se reserva la secretaría general. No parece posible que la Comisión pueda examinar el proyecto relativo a las condiciones que deberían ser impuestas a Alemania, como garantía de una moratoria, antes de la semana próxima.

EL REICH PROHIBE A LOS FERROVIARIOS EL TRANSPORTE DE CARBONES A FRANCIA Y BELGICA

Berlín, 19.—Se anuncia oficialmente que el Gobierno del Imperio, de conformidad con las instrucciones dadas por el comisario de Carbones del Imperio, ha prohibido a los funcionarios y empleados de los ferrocarriles alemanes del Estado el transporte de carbón con destino a Francia o Bélgica, y que colaboren en cualquier maniobra encaminada a desviar sobre estos dos países los trenes de carbón dirigidos a Alemania.

Berlín, 19.—Telegrafían de Essen a los diarios que el director de los ferrocarriles de Essen ha rechazado la petición formulada por las autoridades de ocupación relativas al desvío sobre Francia de los convoyes de carbón destinados a Alemania.

SIR BRADBURY DEJARA LA COMISION DE REPARACIONES

Londres, 19.—Según el «Daily Chronicle», sir John Bradbury, delegado inglés en la Comisión de Reparaciones, dejará en breve este puesto, siendo reemplazado por el señor Fisher, secretario permanente de la Tesorería.

SUPRESION DE UNA SUCURSAL DEL REICHSBANK

Maguncia, 19.—La sucursal del Reichsbank en esta ciudad ha cerrado sus oficinas. Créese que dicha sucursal será suprimida.

VACANTES EN MARINA

Oposiciones a oficiales de Administración

En la *Gaceta* de hoy podrán ver los interesados las condiciones y el programa que regirá en las que se anuncian para cubrir, por oposición, diez plazas de oficiales alumnos de Administración de la Armada, cuyos ejercicios darán comienzo en 11 del próximo julio, en el ministerio de Marina, ante la Junta que se nombrará al efecto.

Atacado por cinco lobos

SE DESFIENDE A PALOS
Dicen de Pesquera que un uno de los días de la pasada semana fué acometido por los lobos el joven de aquel pueblo Julián López, que había salido de Bárcena-Mayor por la mañana.

Al llegar al puente de Matugén le atacaron cinco enormes lobos, acosados sin duda por el hambre, y tuvo que defenderse el valiente Julián con una pistola.

A las detonaciones de los disparos, los lobos huían, volviendo a los pocos momentos sobre la presa, que creían tener segura.

En Montequemado se le terminaron al joven las municiones, y se defendió entonces con un enorme palo que llevaba, y a garrotazo limpio la aprendió con los lobos hasta salir a la braña de Colina, donde ya le fué imposible continuar luchando, debido a los grandes saltos que los lobos daban a su alrededor.

Tuvo que dejar el valiente joven el camino de Pesquera y retroceder a Pujayo, continuando los lobos tras de él hasta cerca del pueblo.

Puede dar gracias el valiente joven a su serenidad, pues ésta fué la que le salvó la vida.

(De «El Cantábrico», de Santander.)

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

NÚMERO 2